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INTRODUCCION

En el pasado, la actividad de’ péoépéér kdaﬂbs relacionados con la

'uyas ‘herramientas

industria o negocios, era reallzada por un empleado‘
de trabajo, eran una pluma para’ escrlbir y una calecczén de libreos.Sin
embargoe, estos empleados sélo pcdian trabaJar en una  pequefia compafiia,
ya que conforme la compafiia creqia, ‘él tamaﬁo de los libros se
incrementaba, llegando a la necesidad dé tener varios empleados para

mantenerlos.

Posteriormente varios medios de mecanizacidén fueron introducidos y se

hizo eficiente uso de ellos, adem&s el Lrabajo fue dividido en grupos.

Con el auge de las computadoras se suplanté el anterior método
oficinesco y grandes archivos de datos pudierén ser procesados,

mediante un progama, con el uso de cintas magnéticas de computadoras.

Posteriormente las organizaciones publicas y privadas en muchas
naciones, fueron afectadas y beneficiadas cada vez mas, por la

tecnologia para almacenar, manejar y procesar datos.

El costo de hardware y software para almacenamiento y recuperacidén de
informacién disminuyé rapidamente, hasta 2l punto en que era mas
econdmico almacenar datos en archives y bancos de datos, que en

documentos.

Desde 19650 muchas organizaciones, gobiernos, industrias y educacién
fueron desarrollando grandes sistemas de informacién, por lo tanto, las
organizaciones comenzarén a integrar varios sistemas de aplicacién
computarizados y archivos de datos, asociados en poderosas bases de
datos, esto por la necesidad de tener independencia de datos entre
programas de aplicacién, tener habilidad para compartir datos entre los
usuarios, no tener redundancia de informacién, tener alta eficiencia,
seguridad e integridad es decir, el propésito por el qué es importante

utilizar bases de datos, es el de proporcionar independencia de datos,




almacenamlento de datos

contrcl, sagurldad {eyc‘

'permlte reducir‘Pl ‘ndmero de dependenc;as de ue se anallzan,

también"reduce @l numero de - obJetos consxderacibn, Squitar

rpddndancia, etc, ‘es decir este permit@ ver:! y resolver, a mayoria de
los posibles problemas que pueden ocurrlr en la base de datos antes de

que esta se cree.

Por lo tanto el objetiveo "de TESLa te51s. “es"dar a conocer, ' una

metodol ogia para disefiar: bases Q:dé'; datos. - ~mediante el model o

entidad-relacién, el cual ‘proporciona’ una forma para que el disefador,
se comunique con el usuario, mediante 1a representacién que utiliza el
modelo, con el fin, de que el .usuario,-entienda facilmente el disefia y
pueda comprobar, que lo que scolicitéd, efectivamente es lo que el

disefiador entendid.

El objetiveo de esta metodologia, es poder obtener las mejores
relaciones que satisfagan lo mejor posible los objetivos de la base de
datos y para esto la metodologia se desarrollara paso por paso
detalladamente, ejemplificando cada paso para que se entiendan mejor ¥y

por ultimo se aplicara a un problema real para ver su utilidad.

Para cumplir los objetivos de este trabajo la tesis, esta estructurada

de la siguiente manera:

En el capitulo uno, se da a conocer un panorama general, sobre las
bases de datos, sus componentes, su clasificacidén y con mas
detalle, lo que son las bases de datos relacionales y un método
para normalizar relaciones, todo con el fin de proporcionar al
lector, todos los conceptos, qué se mencionan en la metodologia y

familiarizarlo con las bases de datos.



En el'-capitulo dos, .se:presenta lo qué es la metodologia, dé tal
forma, que este se estructura de la. siguiente manera: )

Primer%o ‘se dan a conocer, los  elementos que compdnen 2l modelo
entidad-relacién, los cuales son: entidades, atributos y relaciones
vy el como identificarlos y después se da a conocer la abstraccién
de categorias, tales como, la jerarquia de generalizacién y 1la
Jerarquia de subconjunteo, las cuales representan una extensién del
modelo entidad-relacidén y que permiten hacer una agrupacién de
entidades. Posteriormente, se proporcionan las reglas para
transformar, el modeloe =ntidad-relacién extendido, al model o
relacional y por ultimo, se explican un poco mas; ‘los pasos, que se

deben seguir para normallzar las relaciones. T

Por Gltime, en el"'capitulo Lres,-‘se muestra‘cémo aplicar la

met.odol ogia expuest.a : anterlor es, en el

plant,earnientc de la sol ,esp, cifico.
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CAPITULO I
PANORAMA GENERAL. DE LAS BASES DE DATOS

INTRODUCCION

El objetivo de este capitulo.r es 1n£roduéir al “lector, a. los conceptos
basicos sobre las bases de datos y en ‘e:sxr:ei:'ial, a las bases de datos
relacicnales, ya que loc que se va a tratar en ssta tesis, va a ser

considerande este tipo,

Para ello, el capitule estd estructurade de manera que, en la seccidn
1.1 se veréan los abjetiveos de una base de datos, en la seccidn 1.2 los
componentes de un sistema de bases de datos, en la seccién 1.3 la
arquitectura de estas, en la seccidén 1.4 la clasificacidn de los
modelos para ellas, en la secciédn 1.5 un desarrollo mas detallado de
las bases de datos relaciocnales y por Gltimo, se daran a conocer

aspectos scbre el concepto de normalizacidén.



SECCION'{ . OBJETIVOS DE UNA BASE DE DATOS

Lo, primero que se hara, es dar a conocer la definiéiénrde una base de

datos.

Una base de datos es:

Un depoésito de datos almacenados, que se puede considerar, como la
unién de varios archivos de datos independientes, en donde se trata
de eliminar la redundancia qué existe entre ellos, y ademas se
puede decir de esta, que los usuario pueden tener acceso a la misma

parte de la base de datos y utilizarla con distintos prépositos.

Cuyos principales objetivoz son los siguientes:

1>

iIndependencia de datos.

2)Compartimiento y al macenami ento’'de -‘da’.t_os no redundantes.
3)Relacicnamiento. S R S '
4dIntegridad.

BXlexibilidad de acceso,

6)Seguridad.

7dDesempefio y eficiencia.

B82Administracidén y control.

El propésito de tener la independencia de datoes, por ejempleo con
respecto a los datos fisicos, es poder tener la habilidad, para
cambiar la organizacién fisica de los datos y ne permitir hacer
cbsoletos los programas de aplicacién.

Por ejempla; cambios en la localidad de dates, en las uniones de
los datos internos, estrategias de clase interna, en la
representacidén fisica, es decir, en como los datos estan
representados, en los depésitos de almacenamiento y rutas de acceso
disponible.

El propésito de tenerla con respecto a los datos légicos, es aislar
las aplicaciones de los cambios, qué puedan suceder en la
organizacién légica de las bases de datos usada.

Mas globalmente, la independencia de datos; es aquella que dencta

10
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3D

el aislamiento,: -a- un

fisica o légica y é

estructura de’ datcs

programas no deberén ‘estar sujetcs,' a la J.nf’lue‘cia externa.

Ceneralmente, la- f‘alta de: independencia de da.t.os', f es 'débida a los
cambios que ocurren’ en la préctxca,' debidp - los fx;equerimientos

imprevistos que surgen en. ol ‘t‘ut.urkob._

El propésito de compartir. y alma’\'cenar"datosy no redundantes, es
facilitar aplicaciones, para compartir'una base de datos integrada,
la cual contenga, todos los datés necesarios para las aplicaciones
y ademas, eliminar cuanto sea posible, la necesidad de almacenar
datos redundantes.

Un camino hacia el compartimiento, s remover la redundancia, pero
sin embargo, a veces pueds ser necesaria alguna redundancia de
datos, para evitar, excesivo tiempo de acceso a registros.
Especificamente, el compartimiento de datos, consiste en tener
diferentes programas de aplicacién compartidos independientemente,
en una base de datos integrada y los cuales tienen que operar
inadvertidos de la existencia de otro, la falta de este, es causada
por los obstiaculos de la dependencia de datos, tales como la
inhabilidad que tiene un programa, para ver y compartir solamente
un subconjunto de datos en un archivo utilizado por otro programa.
Con respecto a la redundancia, esta causa inconsistencia en la
precisién de datos, formatos y nombramientos.

La redundancia de registros y archivos, es debida, a que en el
momento de nombrar y codificar datos para pregramas especificos, se

agregan datos permanentemente a esos programas.

El preopésito del relacionamiento, es peder definir relaciones entre
entidades (las cuales como se menciond anteriormente, representan
un concepto del munde real y que tienen un numero determinadeo de
atributes) en el nivel légico exacteo tan convenientemente como
definir las entidades por ellos mismes, ya gque estas son tan
importantes e identificables como una entidad o atributo y de las

que se debe tener la habilidad de derivar otras asociaciones.

11
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Los principales prcpésitcsy;déxtehéf:l

el accese de datos: para;

actualizaciédn de valores-a otras coplas‘y mantenervu -

consistencia y correccién de: datos

El preservar la integrldad,‘ tambxén‘ contempla/ EI- manténéf un

registro en todos los accesos: ¥y cambxos “a, cada dato Jen cada punto,
es decir, si ocurre un cambic' o acceso y sucede un  error, . la

integridad debe ser recuperada.

El propésito de tener ‘la  flexibilidad de&. acceso, -se refiere a la
propiedad de accesar datos facil y eficientemente, en una variedad

de caminos.

El propésito de la seguridad, es5 poder asignar, controlar y
@liminar los derechos de acceso Cleer, cambiar, borrar, insertar,
etc.D de algian usuario a algin dato o subconjunto definido de la
base de datos ya que los datos, deben ser protegidos de 1la
intrusién no autorizada por accidente © malicia de algun usuaric o
programa de aplicacidén.

Ademas, se puede mencionar, gque el administrador de la base de
datos, debe tener la facilidad, para asignar y controlar el acceso

de los usuarios.

El propésito del desempefio y eficiencia, es poder manejar bases de
datos de gran tamalio y poder dar atencidén a las necesidades de
acceso a ellas.

Ademas, la'integridad de la base de datos, depende mucho del buen
desempefio y de la eficiencia, debido al gran tamafio de la base de
datos.

También, la necesidad de tener una organizacién fisica, eficiente,

es debido a que siempre se agregan mas datos y relaciones a la base

de datos.
Se puede mencionar, que una de las causas de conflictos de
desempefic, es debida, a que muchos usuaricos tienen diferentes

requerimientos sobre el mismo dato, es decir, por ejemplo; puede

i1z

coordlnar;
propagar “la’
alLo‘gradq_He:
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presentarse . la sit@a;ién’ de al'gunes \‘.gs'uérics,:"sélo' necesitan

acceso. de lectfur‘a'.‘r de mientras  que otro’ ‘grupo

necesita estar actualizands tan emente e's'ds“da{,o's;‘;

El propésito de la administracién y control, es describir vy
controlar los datos, lo cual, es responsabilidad del administrador
de bases de datos, el cual tiene que diseBlar la base de datos
global, las definiciones de los datos y el camino de transformacién
para el acceso de usuarics a la base de datos, ademas de determinar
niveles de desempefio y eficiencia, mientras toma en cuenta el bien
global.

Ademas, se puede decir, que la descripcién Y control de
almacenamiento, debe ser llevada a cabo fuera de los programas de
aplicacién y debe ser declarada de manera comin o compatible a

todos los sistemas de aplicacién y lenguajes de programacién.

13
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SECCION 12~ COMPONENTES DE UN SISTEMA DE BASES DE DATOS!

Lo primero"rrque se héxré‘en esf.a s‘ecéiéh. es dar. a‘conocer. la definicisn
de lo qué es un sistema de base‘de datos.

Un sistema de bases de datos es: un sistema gque. tiene como propésito
general, el registrar y mantener laos datos, cuyo significado puede ser
necesario, para los procesos de toma de decisiones, de una

organizacién.

Un sistema de bases de datos, incluye cuatro componentes principales:
1> DATOS
2> HARDWARE
3> SOFTWARE
4> USUARIOS

1)Con respecto a los datos, se tiene qué estos son, una representaciédn
de hechos o ideas gque estan adaplados a una interpretacién humana, los
cuales, estan almacenados en ®1 sistema y se dividen en una o varias
bases de datos.

A continuacién, se da una definicién de lo qué es una base de datos, en

términos distintos a los presentados en la seccidn anterior.

Una base de datos es:
Un conjunto de datos de operacidén (los cuales son datos
qué se refieren al funcionamiento de cualquier empresa, y
no incluyen datos de entrada, ni de salida, ni cualquier
otra informacién de indole transitoriad) almacenados y
utilizados por los sistemas de aplicacién de cualquier

organizacidén comercial, cientifica, o de otra clase.

En donde con datos de entrada y datos de salida se hace referencla a lo

siguiente:
Datos de entrada: Son aguellos que se refieren a la informacidn gue

alimenta al sistema desde afuera, pero que no forma

parte de la base de datos.

14



Datos de salida: Son agquellos que se refieren a los. mensajes e znformes

gque salen del sistema, gque tampaco forman parte de ' la

base de dates, ¥y gue. contienen 1n_for~mat:16n dérzvada de-

los datos de operacién.

Para que se entienda mejor el concepto. de

presenta un ejemplo:

Se tiene el sigulente problema:

Una empresa desea almacenar informacién, scobre ldbs“prcyectos que esta
desarrollande; las partes que se utilizan 'en esos proyectos; los
proveedores que suministran estas partes; los depdsitos donde estas se

almacenan; y los empleados que trabajan eon los  proyectos.

Las entidades, de este problema, son:
> PROYECTOS
»> PARTES
) PROVEEDORES
»> DEPOSITOS
D EMPLEADOS.

En donde entidad: es aquella, que designa cualquier abjeto
distinguible, gqué puede representarse en la base de
datos.

En otras palabras, es un objeto del mundo real acerca

del cual, la informacidén es registrada.
Ademas, una entidad, se compone de un conjunto de parejas, cada una
formada por el nombre de un atributo ¥y el valor del atributo.
Por ejemplo la entidad:

EMPLEADO

osta compuesta por:

i8




NOMBRE DEL ATRIBUTO : VALOR DEL ATRIBUTO
" EMPLEADO-NUM : 291 o
NOMBRE : RAMIREZ
DEPARTAMENTO : ADMINISTRACION

Ademas existen asocliaciones gque relacionan a las entidades, por
ejemplo; en el problema de la empresa hay una asociacidén entre

PROVEEDORES y PARTES, ya gque cada proveedor suministra ciertas partes y

cada parte es abastecida por determinados proveedores y se tiene que
estas asociaciones, las cuales se pueden considerar como  tipos
especiales de entidades, forman parte de los datos de operacidén, tanto

como las entidades qué se asocian.

2> Con respecto al hardware, se puede decir, qué se compone de los
dispeositivos de almacenamiento secundario, es decir; los discos,
tambores, cintas, etc, en donde se encuentra la base de datos, junto
con los dispositivos asociados; tales como las unidades de control, los

canales de comunicacién, etc.

3> Con respecto al software, se puede mencionar, qué existe un nivel
entre el almacenamiento real de los datos y los usuarios del sistema,
qué recibe el nombre de sistema de administracién de bases de datos, el
cual se encarga de manejar, las secolicitudes de acceso a la base de
datos, hechas por los usuarios, ademas, protege a los usuarios contra
los detalles a nivel de hardware y proporciona una vista de la base de
datos, que esta por encima del nivel de hardware y apoya las

operaciones del usuario.
4) Con respecto a los usuarios, generalmente se consideran 3 clases:
13 El1 programador de aplicaciones; el cual se encarga de escribir
programas de aplicacién, que utilizan bases de datos.

2) El usuario final; el cual se encarga de accesar la base de datos

desde una computadora.

16



3> El administrador de bases de’ datos,v el eual te encarga . del’

control general de las bases d& datcs

entre otr aS cosas:

Crear la descripcién oriéinal de'larestru tura ‘de 13 base
de datos. : S ‘ '\ 3

Decidir que entidades, son de- interés pafa la ompresa vy
cuales datos, deben registrarse con respecto a esas
entidades.

Decidir de que forma se van a representar los datos en la
base de datos y cual va a ser la estrategia de
acceso.

Conceder, a los usuarios, la autorizacidn del acceso a la
base de datos o partes de esta.

Definir los procedimientos de validacién y las
estrategias para respaldar y recuperar datos.

Hacer ajustes adecuados, cuande los requerimientas

cambien.

17




datos.

Por -lo general la: arquitec£ura se divide. én lo

continuacién se mencionan:

1) INTERNO: El cual se acerca mas 'al .al macénanﬁ. eﬁtio' ' fizico, es
decir, es el qué se refiere, a la ‘manera en como los
datos se almacenan en los dispositiveos de

almacenamiento.

2) EXTERNO: El cual se acerca mas a los usuarios, es declir, es el
qué se refiere a la manera en como cada usuario ve los

datos, de acuerdo a sus intereses.

8% CONCEPTUAL: El cual es un nivel de mediacién entre los 2
anteriores y que representa la estructura y los

valores de los datos utilizados.

Por ejemplo; si se considera que 2l nivel externo se relaciona con las
vistas de los usuarios, el nivel conceptual se puede considerar como el
que define una vista de la comunidad de usuarios, es decir, habra
muchas vistas externas, cada una compuesta por una representacioén
abstracta de alguna parte de la base de datos, habra una vista
conceptual, compuesta por una representaciédn abstracta de la base de
datos en su totalidad y habra una vista interna, qué represente la base

de datos total, tal como estéd almacenada.

Lo que queda ahara por definir, es lo que son las vistas externas,

internas y conceptuales.

VISTA EXTERNA: Es el contenido de la base de datos, tal come lo ve un

usuarico determinado.

18
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VISTA CONCEPTUAL: Es una representacién del contenido total de la

informacién de la base de:'datos, es decir, es una

vista del contenido. total de‘:la_‘ba’s‘e de datos

VISTA INTERNA: Esta es una representacién, del’ nivel més bajo de la

base de datos en su totalidad.

Ademas existen dos niveles de correspondencia, ent.ré lés vistas qué

son:
La correspondencia conceptual “/interna, la cual define la
correspondencia entre la vista conceptual y la base de datos

al macenada.
La correspondencia externa/conceptual, la cual define la

correspondencia entre una vista externa determinada y la vista

conceptual.

18



* SECCION 1. LASIFICACION DE LOS MODELOS DE BASES DE DATOS
se tfe‘yng.’ ‘que. el:"priy‘né:ipal método para el disefic de base de datos, es
l'a:c:;:'ﬁslt.:x;ué_cién de modelos, los cuales representan la estructura de la
S base '\de dbtos y se puede decir, que son abstracciones del mundo real.
va-: otras palabras, un modelo de datos: es una coleccién de conceptos
matematicamente definidos, qQue ayudan a considerar y expresar los
aobjetos, atributos y relaciones entre objetos y sus correspondientes

operaciones, es decir, proveen una descripcién conceptual de los datos.

Ademas, se tiene que los tres principales tipos de modelos de bases de
datos, los cuales difieren en la manera en qué permiten al usuario ver
Yy manipular las asociaciones son:

1) JERARQUICO.

2> RED.

32> RELACIONAL.

En general, se puede decir, gue un modelo de datos, consiste de 2
elementos, los cuales son:

%2 La notacidn matematica, para expresar los datos y las
relaciones.

%) Las operaciones sobre los datos, que nos sirven para

expresar preguntas y otras manipulaciones sobre los datos.

En un pancrama general, se puede decir, que los modelos de datos
Jerarquicos y de red, representan los objetos en registroszs que estan
organizadaos, wusande relaciones binarias une a muchos, come nodos en
arboles y redes respectivamente y 2l modele de dates relacional, esta
basado, en el concepto matematico, de una relacidén, qué es un conjunto

de tuplas.

1) Con respectoc al modelo de bases de datos de tipo jerarquico, lo
primero que se dara a conocer, es el concepto de jerarquia.

Una Jjerarquia es; una coleccidn de &rboles, cada uno de los cuales esta
formado por nodos y enlaces que sélo van en la dirsccidén de hijo a

padre, es decir aqui cada nodo hijo tiene sdélo un nodo padre.

20



Ademas, aqui se ut.iliza &l

Jjerarquias . y. se "Liene, : que un nodo representa un regxstro_’ de!

egistro. d'é'ztipo' i’ééiéo, para hablar de_ las,

légice y que los: hijos de un nodo, representan conJuntas de r‘egistrosr

que estan asociados, con ‘cada registro del padre y ademés existe

mamero de serie, que representa el lugar del reg:.stro

el

Pero se tiene que en este enfoque jerarquico, hay pérdida de simetria,

lo cual, es un incoveniente, ya que obliga a que el usuario dedique

tiempa para resolver problemas, que se introducen por este tipo

estructura. Ademads se presentan anomalias, en relaciédn con cada una

de
de

las 3 operaciones basicas (que son: insertar, suprimir y actualizar)

debide a que so trata, de una situacidn de muchos a mucheos, pero que,

no se presentarian, en una situacidn de uneo a muchos.

La coperacién basica en este modelo, ©s la de recerrer un arbol en
direccién de padre a hijo.

Y por udltime, se tiene, que si se necesita cambiar la descripcidn
una entidad, se enfrenta uno con &l problema de tener que buscar
toda la vista, para hallar cada ocurrencia de la entidad, o también

puede topar, con la posibilidad de introducir inconsistencias.

E jemplo:
A continuacién, se muestra un Arbol que representa
informacidn a cerca del personal de una organizacién.
La informacidn que se presenta se refiere a:
Que empleados trabajan en cada departamento.
Cuales son los hijos de cada empleado.

Que educacidn tiene cada hijo.

NOMBRE DEL ARBOL: PERSONAL

EL ARBOL ES:
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los datos se representan por
reprosentacién se hace por medio de una gréafica dirigida, en donde las
nodos de la grafica,

ontre 2 registros, digamos Rl y RZ2,

CNOM-EMPLEADC

IGUEDAD) "

(TIPO—~ESCUELA. NOM-ESCUELA)I

INSTANCIAS DE. LA BASE DE DATOS JERARQUICA:

o PERSONAL

|

o o o
CCOMPUTACICN, 33 :
| | [ !
o o o B R o
CERNESTO PEREZ, 12/03-43,...) CCLAUDIA R,...D
l
I !
o o o

CGLORIA, 20D C TOMAS, 280

o o

CPREPARATORIA,...2 CUNIVERSIDAD,...D

a2

registros y sus enlaces, es

CENRIQUE, 195D

2) Con respecto al modelo de bases de datos de tipo red, se tiene que

decir su

corresponden a los registros y si hay un enlace

vy este es un enlace muchos a uno,



ent.cnces se representaré P r un arcc, que va del ‘nodo El ;al nodo R2 Y

ademas los nodos : y 1os ¢ on lcs nombres de sus

registros y enlaces. 5

Aqui, en lugar de referirse a un conjunto de entidades, se hace
referencia a un conjunto de registros de tipo légico, el cual es
esencialmente una relacidén y en donde el registro de tipo ldégico en =l
medele relacional, representa una tupla, y el esquema de relacidén se
denomina formato de registro légico, en este modelo, ademas las
componentes de cada registro se denominan campos.

Ademas, este tipo, es una estructura, en donde una ocurrencia de
registro determinada, puede tener cualquiesr numero de superiores
inmediatos o dependientes inmediatos.

La desventaja principal de este tipo de bases de datos, s su excesiva
complejidad, sn la estructura de datos.

Y una de las coperaciones de este tipo de modelo de bases de datos es:

SELECCION : la cual, s sobre los registros de tipo légico ¥y
que es similar a la seleccién del model o

relacional.

E jemplo:
A continuacién, se muestra una grafica gque representa la
informacidén acerca de los equipos y jugadores de beisbel.
La informacién que se presenta se refisre a:
Los equipos on los que ha estado cada jugador.

Las posiciones que ha ocupado cada jugador,

JUGADORES < EQUIPOS
PO-JUGADORES T 'I‘ INT-EQUIPOS
INT-JUG
POS—-0OCUPADA INTEGRACION

PO-POSICIONES

]

POSI1CIONES
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bases de datos 1>reia7:‘:i onal,se puede

3> Con respecto. al.» modelo da,;

mencionar .que es é basado en principios matematicos,

e este t.:.po de bases de datos, és que toda

la informacién de. la b se defdatos._ tanto entidades como  asociaciones

A continuacién se pr;opo cionara™ la definicién de lo qué es una
relacidn. : . S

Una relacién; es una tabla ‘de .2 dimensiones, con N columnas o
atributos, cada una compuesta de un conjunto de valores de un atribute
y qué se refieren a un dominic Cel cual, s un depdsito de valores, del
cual se sacan los gue aparecen en una determinada columnad, y compuesta

de un conjunto de tuplas o renglones.

Al conjunto de nombres de atributos de una relacidén, se le llama

esquema de la relacién y se puede representar de la siguiente manera:

REL(A!.’AZ""’AN)
en donde : REL es @l nombre de la relacidn y
A ,A seensA son los nombres de los atributos.

N

Para aclarar esta definicidén, se explicara mediante un ejemplo:

RELACION LLAMADA EMPLEADO
FORMADA POR LOS ATRIBUTOS :
EMP-NUM (NUMERO DE IDENTIFICACION
DEL EMPLEADO)
EMP-NOMBRE (NOMBRE DEL EMPLEADO)
SUCURSAL (EN DONDE EL EMPLEADO
TRABAJA)D

En donde, la representacién notacional o esquema de relacidn es:

EMPLEADO ¢ EMP-NUM, EMP-NOMBRE. SUCURSAL. )
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Y la tabla o relacién es:

EMPLEADO

EMP-NUM  EMP-NOMBRE SUCURSAL

E1 BAUTISTA REYES

2 BAUTISTA LAGUNILLA
E3 LOPEZ REYES

E4 RAMIREZ ——

Ademas, las tablas tienen las siguientes caracteristicas:

13 En cada columna o atributo, el dominico, estéd asignado a distinte
nombre.

2) Cada rengldén es unico, no puede haber renglones repetidos.

R) Los renglones y las columnas pueden ser ordenadas, sin afectar
el contenido de los datos.

42 Cada tupla de la relacidén, debe tener una llave ( la cual es un
atributo simple o atributo compuesto ) por medioc de la cual la
tupla puede ser identificada de manera uUnica y diferenciada de
otras tuplas de la relacién.

52 Cada rengl én, representa una entidad o asociacién entre
entidades.

6) Cada columna, tiene una etiqueta gque la describe, la cual

proporciona algunos aspectos del objeto que representa.

La coleccidn de esquemas de relacidn, que se utiliza para representar
la infermacidén, se denomina esquema de bases de datos y los valores
actuales de la correspondiente relacién, se denominan base de datos

relacional.
Ademas, se puede decir, que una llave primaria: es el conjunto de
atributos, que identifican las tuplas y gque generalmente debe ser,

aquél con @l menor numero de atributos.

En el ejemplo anterior se tiene que la llave primaria es EMP-NUM.
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de una’ tabla.,

La cual consiste,'
relacicdnes. v
PROYECCION :; La cual consiste,

de columnas, es decir formar subtablas.

que cumpla

en selecciona un: nuamero det.srrninado
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SECCION 1.5 3 BASESV':DE DATOS RELACIONALES

Como el propésito de esta tesis, es presentar una matodolégia scbre ol
disefic de bases de datos relacionales, se procedera a desarrollar mas a

fondo las estructuras de datos relacicnales

Primero, se definira una relacidn, en términos mas precisos que la

anterior definicidén.

RELACION: St D:’D:-.""’Dn son conjuntos no necesariamente distintos, se
dice gue R es una relacidén sobre estos n conjuntos si es un
conjunto de tuplas (las cuales generalmente representan
entidades del mundo reald <dx'd2""’dn> de tal forma gue dr
pertenece o D.r""'dn pertenece a Dn'

En donde los conjuntos DI,DQ,...,Dn son los dominios de R.
Ademas, se tiene gue el gradoe de la relacién R es n, en donde
con grado se hace referencia al numero de dominios de R.
Al numero de tuplas de R se denomina comeo la gardinalidad de

la relacidn.

Para evitar confusiones, se mencicnara la diferencia entre dominio y
atributo,

Un atributo Cel cual s una propiedad de una entidad) representa el uso
de un dominio dentro de la relacibn.

Un dominio, es un depbdsito de valores, del cual se sacan los gue
aparecen en una determinada columna, en otras palabras, es un conjunto
de valores, para la columna asociada y gque usualmente es un conjunto de

enteros, numeros reales o cadenas de caracteres.

De esta forma, se tiene, que a las relaciones de grado 1 se les

denominan relaciones unarias.

Las relaciones de grado 2 son relaciones binarias.

Las relaciones de grado B son relacicones ternarias.

Las relaciones de grade n son relacicones n-arias.

A continuacidén se da un sjemplo, de una relacién llamada PARTE, la cual

s do grado S, on ol cual se involucran estos conceptos.




La relacién como se m

tabla, en donde cada renglbn, T

PARTE ©
P-NUM P-NOM COLOR PESO PAIS
P1 TUERCA ROJO 10 MEXICO
P2 PERNO VERDE 20 BRASIL
P3 TORNILLO AZUL 20 ARGENTINA
P4 TORNILLO ROJO 15 MEXICO
En donde los 5 dominios, son conjuntes de valores que representan,

respectivamente, numeros, nombres, colores, pesos y lugares en donde se

almacenan las partes.

Ademds se tiene que la cardinalidad de la relacién PARTE es 4.

Por dltimo, se puede observar en la siguiente figura, gque se han
declarado 5 dominios NUMERO~PARTE, NOMBRE-PARTE, COLOR, PESO Y LUGAR y
una relacién PARTE la cual se define con S5 atributos P~NUM, P-NOM,
COLOR, PESO y PAZIS y adeomas se ospecifica que cada uno de los atributes

se extrae de un dominico correspondiente.

DOMINIO NUMERO-PARTE CARACTER(B)
DOMINIO NOMBRE-PARTE cARACTER(20)
DOMINIO coLor CARACTER(B)
DOMINIO PeEsO NUMERICO(G)
DOMINIO LuGaRrR CARACTER(20)

RELACION PARTE
(P~NUM : DOMINIO NUMERO-PARTE
P-NOM : DOMINIO NOMBRE-PARTE
COLOR : DOMINIO coLoRr
PESO : DOMINIO PEsO
PAIS : DOMINIO Lucar)
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Conti nua’ndc‘yx, “con' este - t.\. p
relaci cnés deben sat.:. srac

- sea atémico, es decir en-cada

Ademéas,  se permite que hafa valores

representan algo desconacido o i napli cabl e como

retardoes de un empleado, que esta de vacaciones.

Y como antericrmente se dijo, toda relacién Li'ene una llave primaria,
tal vez compuesta, que no es redundante y en donde con llave primaria
se hace referencia a:
Agquel atributo cuyos valores son Unicos deniro de una
relacién y gque se utilizan para identificar las
tuplas de la relacidn, la cual sirve de identificador
unico de entidades.
Una llave primaria compuesta, es aquella, que esta compussta de 2 o mas

atributos.

Ademas, se debe mencicnar que en una relacidén, se puaede encontrar a
veces mas de una combinacién de atributos, que posean la prepiedad de
identificacidén Gnica, es decir mas de una llave candidata, en donde con

llave candidata, se hace referencia a un conjunte de atributos, que

identifican a cada tupla.

Ahora se explicara, este tipo de llaves, por medio de un ejemplo.
En la siguiente figura, se muestra una relaczién PROVEEDOR.

Aqui se observa, que cada proveedor tiene un namero de proveedor Unice
y un nombre de provesdor unico, por lo tanto, se tisnen como llaves
candidatas S~-NUM y S-NOM peroc en este casao S-NUM, se considerara como
la llave primaria de la relacién, ademas S-NOM frecuentemente, recibe

el nombre de llave alterna.
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PROVEEDOR

S-NUM S-NOM ESTADO - CIUDAD
s1 SALAZAR 20 LONDRES
s2 JARAMILLO 10 PARIS
s3 BERNAL 30 PARIS
s4 CAICEDO 20 LONDRES
sb ALDANA 30 ATENAS

Ademas, se puede decir, que una relacién en este tipo de bases de

datos, tiene 2 componentes:

EXTENSION: La cual, es el conjunto de tuplas, que aparecen en la

relacién y que cambia segun las tuplas, se creen,
destruyen y actualizen, es decir, son los wvalores

de los atributos que forman el cuerpo de la relacidn.

COMPRENSION: La cual, es la parte permanente de la relacién, v

corresponde a lo gque se especifica en el esquema de
relacién (que esta integrado por el nombre de la
relacién y los nombres de los atributos) y el cual

debe satisfacer las siguientes reglas de integridad:

1>REGLA DE INTEGRIDAD DE LA RELACION: la cual dice que ningdin

valor de una llave primaria, debe ser nulo, ya que todas las

entidades deben tener alguna identificacidén Gnica.

2>REGLA DE INTEGRIDAD DE REFERENCIA: la cual dice que si D es

un dominioc primarioc, es decir un dominic especifico en donde
se define alguna llave primaria formada de un sole atributo;
Rl Y RZ relaciones; X, Y atributos de Rl Y EZ
respectivamente; ademas X se define socbre D y RZ tiene llave
primaria definida también scbre D, entonces cada valor de X
debe ser © nulo o igual a Y, donde Y por ejemplo, es el

valor de la llave primaria de alguna tupla de Ra.
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Alun: apriﬁg&t,"‘co c;X se le suele llamar llave: f‘orénea. :

= foréneas, come las primarias, proporc.\onan un medio,

para rapresenbar asociac1ones entre t_uplas
Por lo tanto la comprensién debe incluir la
especificacion de atributos ‘qué constituyen ta llave
primaria, pero esta especificacion comprende la
restriccion de no admitir valores nulos aqui y ademas
debe incluir la especificaciébn de todas las llaves

Fforaneas de la relacidn.

Por altime, como se menciond en la seccidn anterior, algunas de las
oéeracicnes que se pueden realizar son:
SELECCION : La cual consiste, de escoger cierto namero de renglones
de una tabla, que cumplan cierta condicidn.
La cual en términos matematicos equivale a lo siguiente:
SF.CR) denota la seleccidn de una relacién R y la cual
ospecifica el conjunto de tuplas T de R, que satisfagan
el hecho de que las componentes de cada una de estas
hagan verdadera la férmula F.
Donde F es una férmula que envuelve:
120perandos que son constantes o nGmercs.
2)0per adores de comparacién: <, =, >, £, #, =,

RDOperadores lddgicos: A, ~, =-.

PROYECCION : La cual consiste, en seleccionar un numero determinado
de columnas, es decir formar subtablas.
La cual en términos matematicos equivale a lo siguiente:

ﬂi . . CR) dencta la proyeccidén de una relacidn
r’2""""m
R, de grade K, en las componentes ir'iz""'im Cdonde

las -l'.j son enteros distintos cuyos valores estan entre

1 vy K que os el conjunto de tuplas formadas por las

columnas C1. CE' CE" ‘e Cm tal que hay alguna tupla
formada por las columnas CCl, CCE" .oy C(.'.K en R para la
cual CJ.:CCi para 1=1, 2,..., m.

J
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'NORMALIZACION

SECCION'16

En. eklkr pr:"oc'eso de ‘disefio, "se hace use- dé‘ Eérr#@ent#s, que sirven para
‘ ’h’ac':evx:- ‘un buen - disefio y una de ellas, &s 'la teoria de la normalizacién,

la cual ‘est4a basada en el concepto de formis normales.

Como en el proceso para definir las formas normales, se hace uso de

términos tales como dependencias funcicnales C(DF2 y dependencias

mul tivaluadas (DMVD) primero se dard una definicidén de ellos.

Dependencia funcional :

Sea R una relacidén y sean X, Y atributos de R, entonces se dice gque Y
es funcionalmente dependiente de X si y sb6lo si cada valor de X en R
tiene asociado a &l exactamente un valor de Y en R (en cualguier
instante), en otras palabras Y es funcionalmente dependiente de X st y
s6lo si siempre que =2 tuplas de R sean iguales en sus valores de X,
también sean iguales en sus valores de Y, es decir, si el valor de
algunos atributos Y estan determinados por el valor de otros atributos

X.

Dependencia funcional completa :

Sea R una relacion y sean X, Y atributos de R, entonces se dice que Y
es funcionalmente dependiente de X en forma completa, si es
Sfuncionalmente dependiente de X y no existe un subconjunto propio Xr de
los atributos gque forman parte de X tal gque Y sea funcionalmente

dependiente de Xr.

Dependencia multivaluada :

Sea R una relacidén y sean X, Y, Z atributos (posiblements compuestos)
de R, entonces se dice, que la dependencia multivaluada (DMV) X ——> -—->
Y se cumple en R si y sélo si el conjunto de valores de Y que
corresponden a un par dado en R, dependen s6lo del valor de X y es
independiente del valor de Z, es decir, X multidetermina Y si para los
valores daodos de X hay un conjunto de cero o mas valores asociados para
Y y este conjunto de valores de Y no esthi conectado con cualguier valor

de los atributos de R-X-Y.
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En otras palabras,

valor de un atributo, determtn

Ademas, las dependencias multival Qaa;S,,’f; ;
relacién R tiene al menos 3 atributos; E : U?‘,ﬂé decir, que
las dependencias multiwvaluadas, se consi der arﬁ una’ gener ailz#di 6n de las
dependesncias funcionales. ‘ = g

Ademas, tenemos que si R es una relacién y X, Y,"Z son - atributos de R,

entonces, la dependencia multivaluada X --> --> Y se cumple si y sdélo
si también se cumple la dependencia multivaluada X --> -->2Z.

Ahora, sg daran a conocer algunas técnicas de descomposicidén de
relaciones, sin pérdidas,Ccon este se hace referencia a que en el

momento de descomponer las relaciones no se pierda o aumente la

infarmacidénd) para ayudar al disefic de bases de datos.

12 Una relacién que estid en primera forma normal (es decir, que los

valores en los dominios no son compugstos) y no en segunda (es
decir, que las atributos que no forman parte de la llave primaria
no dependen en forma completa de estad se puede reducir siempre a
un conjunto de relaciones equivalentes a ella y esto se logra,
reempl azando las relaciones por proyecciones adecuadas.
En general, si R es wuna relacién con los atributes X, Y, Z
posiblement.e compuestos y estos satisfacen la dependencia funciocnal
X =-=> Y, Z2 entonces R se puede descomponer sin pérdida en las
proyecciones Rl con atributos X, Y y R2 con atributos X, Z.

Lo mismo ccurre para la dependencia mul tivaluada.

Ejemplo:

Se tiene la siguiente relacién:

MATERIA PROFESOR LIBRO
MATEMATICAS BERRIOS T
MATEMATICAS LOYOLA TIT1
MATEMATICAS LOPEZ T
MATEMATICAS BERRIOS TIT2
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2>

MATERIA PROFESOR LIBRO

MATEMATICAS LOYOLA TIT2
MATEMATICAS LOPEZ T2
auiMiIcA AHULD TIT3
QuIMICA AHULD TIT4

Aqui, se observa que PROFESOR mul tidepende de MATERIA ¥
también | IBRO multidepende de MATERIA, por lo tanto la
relacién, se puede descomponer en las siguientes

proyecciones:

MATERIA PROFESOR MATERIA LIBRO
MATEMATICAS BERRIOS MATEMATICAS TIm
MATEMATICAS LovoLa MATEMATICAS nr2
MATEMATICAS LOPEZ QuiMica TIT3
QuUIMICA AHULD QuiMicA TIT4

Sea R una relacién y sean X, ¥, Z atributos de R, si R satisface

las dependencias funcionales X --> Y, Y --> Z entonces se pusde

descomponer mejor en sus proyecciones sobre X, ¥ y Y, Z y ne en

aquellas

Lo mismo

Ejemplo:

ocurre, si se trata de dependencias multivaluadas.

sobre X, Y ¥ X, 2.

Se tiene la siguiente relacion:

NUM-VENDEDOR NOM-TIENDA COD~-TIEND

w1 AURRERA 03
va . BLANCO o5
v3 GIGANTE oz
v4 BLANCO 05

Aqui, se observa que NOM-TIENDA depende funcionalmente de

NUM~VENDEDOR y COD-~TIEND depende funcionalmente de
NOM-TIENDA: os decir, existe una dependencia transitiwva,
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por lo tanto la relacién, se puede: descomponer  en las

siguientes proyecciones:

NUM-VENDEDOR NOM-TIENDA NOM-TIENDA COD~-TIEND

vi AURRERA AURRERA 03
ve BLANCO BLANCO 05
v3 GIGANTE GIGANTE 02
v4 BLANCO
Frecuentemente, sucede que, durante el procesc de reduccidn,  una

relacidén se puede descomponer en varias formas diferentes. .
Cuando hay mas de una posibilidad para descomponer una relacidén, el
concepto de proyecciones independientes, ayuda a seleccionar la mejor

descomposicién.

Sea R una relacién y sean Rl y R&2 las proyecciones de R entonces Rl y
R2 son independientes si y sélo si toda dependencia funcional, en R se
puede deducir ldégicamente de las de Rl y R2 y los atributos comanes a

Rl ¥ R2 forman una llave candidata al menos para una de las dos.

A continuacidén, seo da a conocer la definicidén de las formas normales:
Una relacion R, esté en primera forma normal C(xFN) si y so6lo si todos
los dominios contienen unicamente valores atédmicos, es decir, los

valores en los dominios no son compuestos.

E jemplo :

Se tiene la siguiente relacidén

NUM-VENDEDOR NOM-TIENDA cOoDIG-LIB CANT-LIB
v1 AURRERA c2 10

v1 AURRERA c4 15

va BLANCO c3 20

v3 GIGANTE cl1 20

v3 GIGANTE c2 15

v3 GIGANTE c3 20
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LLAVE : NUM-VENDEDOR + CODIG-LIB, ‘
Aqui, como todos los dominios son atémicos, entonces la

relacién esta en primera forma normal.

Una relacién R esta en segunda forma normal (2FN) si y s6lo st R esta
en primera forma normal Vv cada atributo no primo (el cual es un
atributo que no forma parte de la llave primaria) es completamente

dependiente de la llave primaria.

E jemplo:
Se tiene la siguiente relacidén o tabla:

NUM-EMP SUCURSAL. CLAVE-SUC
el REYES 01

E2 VIGA o2

E3 LAGUNILLA o5

E4 LAGUNILLA 05

LLAVE : NUM-EMP.

Aqui, todos los dominios son atdmicos y los atributos neo
primes que son  SUCURSAL vy CLAVE-SUC. dependen
funcicnalmente en forma completa de la llave NUM~EMP, ya
que no existe un subconjunto de la llave del cual también
dependan, por lo tanto la relacién, esta en segunda forma

normal .

Una relacién R, estA en tercera forma normal (3IFN) si y so6lo si estik en
segunda forma normal y todo atributeo no primo depende de la llave

primaria pero no transitivamente.

E jemplo:
Se tiene la sigulente relacidn :
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NUM-EMP SUCURSAL

E1 REYES

2 VIGA

E3 LAGUNILLA
E4 LAGUNILLA

LLAVE : NUM-EMP.
Aqui, el atributo ne primo que es SUCURSAL. depende sdélo
de la llave primaria y lo hace no transitivamente, por lo

tanto la relacidén, esta en tercera forma narmal.

Una relacién R estad en forma normal de Baoyce/Codd C(FNBC) si y s6lo si
cada determinante (el cual es un atributo, tal vez compuesto, del cual
depende funcionalmente en forma completa algun otro atributo) es una

llave candidata.

Ejemplo:

Se tiene la siguiente relacidén :

NUM-EMP  SUCURSAL

E1 REYES

E2 VvIGA

E3 LAGUNILLA
E4 LAGUNILLA

LLAVE : NUM-EMP.

Aqui, el determinante de la relacién es NUM~EMP. ya que de
este atributo depende funcionalmente en forma completa el
atribute SUCURSAL Yy como ademas es la dunica llave
candidata, entonces la relacién estia en forma normal de

BoyceCodd.

Una relacidén R estia en cuarta forma normal (QFN) si y s6lo si (siempre
que exista una dependencia multivaluada, digamos X ->-> Y) todos los
atributos de R dependen funcionalmente de X, es decir, las unicas

dependencias funcionales o dependencias nmultivaluadas en R son de la
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forma K —-> X, es decir:la depe

K a algun otro atributo X,

E jemplo:

Se tiene la siguienté:‘r:e‘lfaj.:_ﬁ:igsnk :

TEMA AUTOR
ANATOMIA CABALLERO
ANATOMIA GAMALIEL
ANATOMIA PRADO
FISIOLOGIA RAMIREZ

Aqui, el atributo AUTOR., multidepende del  atributo TEMA.

por lo tanto la relacidn, esta en cuarta for;ma normal.

Por dltimo, después de dar a conocer leo anterior, lo que sigue es
resumir el procesc para transformar una relacidén a wun conjunto de
relaciones que sean equivalentes a ella, pero mejores, ya que esie
procesco se hace para reducir la redundancia y evitar problemas con las

operaciones de actualizacidn.
Los pasos son los siguientes:

1JEliminar 1las dependencias funciocnales no completas, de la
relacién que estd en primera forma normal , tomande sus
proyecciones, para obtener un conjunto de relaciones en segunda

forma normal.

2)Eliminar las dependencias transitivas, de las anteriores
relaciones en segunda forma normal, tomando sus proyecciones,

para obtener un conjunto de relacicnes en tercera forma normal.

3)Eliminar las dependencias funcionales, dende el determinante no
sea una llave candidata de las anteriores relacicones, en tercera
forma normal, tomande sus proyecciones, para obtener un conjunto

de relaciones en forma normal de Boyce. Codd.
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4)Eliminar l as’ dependenci‘
f‘uncionales :
Boyce-Codd; -

relaciones en cuartaifo

Ejemplo :

Se tiene la siguiente relaciédn :

NUM-VENDEDOR NOM-TIENDA COD-TIEND CODIG-LIB CANT-LIB

v1 AURRERA 03 c2 10
v1 AURRERA 03 c4 15
vz BLANCO 05 c3 20
v3 GIGANTE o2 ct 20
v3 GIGANTE oz g2l 15
v3 GIGANTE oz c3 20
v4 BLANCO 05 c2 15

LLAVE : NUM-VENDEDOR + CODIG-LIB.
Aqui, como todos los dominios son atdmicos, entonces la relacidén esta

en primera forma normal.

Pero se tienen las siguientes dependencias:

NOM-TIENDA depende funcicnalmente de NUM-VENDEDOR.

COD-TIEND depende funcionalmente de NUM-VENDEDOR.

CANT-LIB depende funcionalments de NUM-VENDEDOR + CODIG-LIB.
NOM-TIENDA depende funcionalmente de NUM-VENDEDOR + CODIG-LIB.

Por lo tante come NOM-TIENDA: depende funcionalmente tanto de
NUM-VENDEDOR come de NUM-VENDEDOR + CODIG-LIB y el primerc es
subconjunto del segundo, entonces NOM-TIENDA no depende funcionalmente
en forma completa de NUM-VENDEDOR + CODIG-LIB por lo tanto se tienen

que hacer las siguientes proyecciones:
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P1
NUM-VENDEDOR NOM-TIENDA COD-TIEND

v1 AURRERA 03

va BLANCO 05

v3 GIGANTE oz

v4 BLANCO 05
P2

NUM-VENDEDOR CODIG-LIB CANT-LIB

vi c2 10

v1 c4 15

va c3 20

v3 c1 20

v3 c2 15

v3 c3 20

v4 c2 15

Estas relaciocnes ya estan en segunda forma normal, pereo en la relacidn
P1 existe una dependencia transitiva, ya que NOM-TIENDA depende
funcionalmente de NUM~-VENDEDOR vy COD-TIEND depende funcionalmente de
NOM-TIENDA, por 1lo tanto se tienen que hacer las siguientes

proyecciones:

Qt
NUM-VENDEDOR NOM-TIENDA
v1 AURRERA
va BLANCO
v3 GIGANTE
v4 BLANCO

Q2
NOM-TIENDA COD-TIEND
AURRERA 03
BLANCO 05
GIGANTE o2
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Estas relaciones estan en tercera forma normal y como NUM-VENDEDOR es
el determinante de Q1 v NOM-TIENDA es el determinante de Q2 debido a

que de estos atributos dependen funcionalmente en forma completa los

atributos NOM-TIENDA v COD-TIEND respectivamente y como, ademas, son
las dnicas llaves candidatas, entonces las relaciones Q1 v Q2 ostéan en

forma normal de Boyce./Codd.

4l -
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CAPITULO 2

METODOLOGIA PARA DISENOC DE BASES DE DATOS RELACIONALES
USANDO EL. MODELO ENTIDAD-REL ACION

INTRODUCCION

El propésite de este capitulo, es dar a conccer, una metodologia para
di sefiar basess de datos relacionales, utilizando ) model o
entidad-relacién con constructores extendides, para ello, el capitulo
se conforma de la siguiente manera:

En la seccidén 2.1, se dara a conocer el panorama general de lo qué es
la metodologia, en la seccién 2.2 se describe, lo qué es el modelo
entidad-relacién y sus constructores extendidos, en la seccidn 2.3 se
desarrolla detalladamente el primer pasa de la metodologia, en 1la
seceidén 2.4 se desarrolla detalladamente el segundo paso y por dltimeo
en la seccidén 2.5 se toca un poce mas a fondo, la normalizacién que

corresponde al tercer paso de dicha metodologia.
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’kSECCIONZ‘.l SENERAL DE LA METODOLOGIA

‘disefic 'de. bases de datos

En este capitulo se da
‘enti dad-relacién y el modelo

relacionales, utilizando el
relaciocnal.

Para empezar, se puede mencionar que el modelo entidad-relacién os una
herramienta de comunicacién entre el disefiador y el usuario, durante el
analisis de requerimientos y las fases de disefio conceptual y que es
mas facil de representar y de entender debido a que eon la aproximacién
de arriba hacia abajo (que es una manera de disefiar una base de datosd
se usa el concepto de abstraccidn, es decir, las entidades se utilizan
como una abstracciédn de los datos y ademas, el enfogque en la relacién
entre entidades reduce el numero de objetos considerados y simplifica
&l analisis. Ahora, se daran a conocer, los pasos de la metodologia del
disefio de base de datos relacional.

Los pasos son los siguientes:

PASO 1:
MODELADO DE REQUERIMIENTOS UTILIZANDO EL MODELO ENTIDAD-RELACION

EXTENDIDO
Este paso consiste, en analizar y modelar los reqguerimientos
de datos, utilizando un diagrama de entidad-relacién extendido, el
cual contiene semantica para relaciones opcionales, relaciones
ternarias y subtipos o categorias y los cuales en el procesamiento
de reguerimientos se especifican utilizando expresiones de lenguaje
natural y ademéas las vistas que se obtienen de wvarias fuentes, se

integran dentro de una vista global de la base de datos total.

PASO 2:
TRANSFORMACION DEL MODELO ENTIDAD-RELACION EXTENDIDO A RELACIONES
Este paso consiste, en que a cada relaciéon y a sus entidades
asociadas se les transforme a un conjunto de relaciones candidatas
v esto se logra, basandose en una categorizacion de constructores
del modelo entidad-relaciétn extendideo y en un conjunto de reglas de

trans formacioén.
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Ademas, en este paso, se. - .tratan de  eliminar - las relaciones

redundantes.

PASO 3:
NORMALIZACION DE RELACIONES

En este paso, las relaciones candidatas asociadas, junto con
todas las dependencias tanto funcionales (las cuales se derivan del
diagrama de entidad-relacién extendido v representan las
dependencias, entre las llaves de las entidades) como multivaluadas
Clas cuales son las que representan, las dependencias entre
atributos llaves y no llaves de las entidades, gque se derivan de la
especificacién de requerimientos J derivadas, son normalizadas al
grado mas alto deseado, utilizando técnicas de
normalizacién.También se analizan las redundancias para poder

eliminarlas.

Ademas, se puede menciconar, que existe una metodologia, que simplifica
gl disefic de bases de datos relacionales y el cual, reduce sl numero de
dependencias de los datos, que se analizan y esto se hace introduciendo
un paso de disefio conceptual, en el modeloc relacional coman, que
consiste en capturar wuna representacién exacta de la realidad,
utilizande el modele entidad-relacién extendide, ademas, con 1la
introduccién de este paso, la integridad de los datos se preserva,
debideo a la normalizacién de las relacionss candidatas, que se forman

on la transformacién del modelo entidad-relacidn extendido.
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SECCION 2.2

~ MODELO ENTIDAD -RELACION
Antes de dar a conocer, los pPasos: ‘eg(’l;a "'ni'ety,pdclogia, se empezara con la
{én.

descripcion, del modelo enti dad-=rel’
QE macién, en términos de entidades,

En este modelo, se representa la i
atributos y relaciones. : :
Inicialmente, en este modelo, se considerardén las siguientes 3 clases

de objetos

1> ENTIDADES las cuales usualmente, denotan una persona, lugar,
cosa o esvento de interés 1informativo, o en términos
generales, son aquellas que designan cualguier objeto
distinguible, gué pueda representarse en una base de
datos.
Las entidades, se pueden distinguir por la fusrza de su atributo

de identificacién y se pueden clasificar en 2 tipos:

a)» ENTIDADES FUERTES las cuales, tienen identificadores, gue
s6lo determinan la existencia de la entidad.
b> ENTIDADES DEBILES las cuales, derivan su existencia de los

atributos de identificacidon de otras entidades.

MAs especificamente, las entidades débiles difieren de las
fuertes, solamente por &1 heche, de que necesitan llaves de
otras entidades, para establecer su singularidad, de otra forma
las dos tienen las mismas propiedades de transformacién Clas
cuales se mencionan en la seccién 2.4) y no se necesitan reglas

especiales.

E jemplo:
Si alguien estA interesado en tener informacidén acerca de
un profesor, entonces se puede crear la entidad PROFESOR
que tenga como identificador al atributeo denominado RF.C

y otros atributos tales como: NOMBRE. ANTIGUEDAD. ETc.
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2> ATRIBUTOS los cuales son propie}dade; de;c’ -n‘.ptfi“u'q‘s', que detallanr

las entidades.

Estos se dividen en 2 tipos

a2 IDENTIFICADORES los cuales son usados, para distinguir de
manera anica a las entidades.
b> DESCRIPTORES los cuales son usados, para describir las

entidades.

E jemplo:

Si se quiere que una entidad s refiera a los
estudiantes, pero que cada entidad sea identificada por
gl namero de cuenta de cada estudiante y ademas esta se
pueda describir con la fecha de nacimiento, nombre y sexo
entonces se debe considerar la entidad ESTUDIANTE., cuyo
atributo identificador sea NUM-CUENTA y atributcs
descriptores sean FECHA-NACIMIENTO. NOMBRE. SEXO.

3> RELACIONES las cuales representan la asociacién, en el mundo

reatl, entre una o varias entidades.

Ademas, estas tienen significado semantico, &1 cual se indica
por la conexién entre las ocurrencias de una entidad Cuno a uno,
uno a mucheos, ¥y muchos a muchos) y debido a la participaciédn en
esta conexidn los miembros de las ontidades pueden ser
opcionales u cbligatorios.

Por ejemplo; la entidad PERSONA, en una relacién gque indigue
quienes son esposos, es opcional, ya que una persona puede o neo

puede tener un esposo o esposa.

Los diagramas para representar entidades, atributos y relaciones son

los siguientes
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REFPRESENTACION " COMCEPTO

“RELACION’

ATRIBUTO
DESCRIPTOR

RI
T

BU
IFI

AT TO
IDEM CADOR

Este madelo que se usa como un esquena concephlual de representacian a
veces presenta ditficultades,  porgque en el momento de integrar las
vistas, se requiere del uso de conceptos de abstraccion, tales como 1a
gen=ralizacion, ademas la integridad de 1os datos, involucra wvalpres
nulos en 1los atributos y también. puede ocurric que las relaciones de
grado mayor a &, en el momento de representarlas en su forma hinaria
sean incorrectas v debido a esto, se crea =21 modeln @sntidad-relacion

mxtendido, el cual proporciona una representacion para estos conceplos.

=
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En 'este modelo, se introducen categorias de abstraceidn dentro del

mcdélo'antidad—relacibn y esto se hace al agregar 2 tipos de cobjetos:

Los

1> JERARQUIA DE SUBCONJUNTO la cual especifica la superposicién de

2>

subconjuntos.

Una definicién formal, es la siguiente:
Si Er y Ez son entidades, entonces Er es un subconjunto
de Ez si cada ocurrencia de Er es también una ocurrencia
de Ez.

Es decir, una Jerarquia de subconjunto, as cuando cada
ocurrencia de una entidad puede también ser, una ocurrencia de
otras entidades, que son subconjuntos de superposicidn.

Por ejemplo; la entidad EMPLEADO, puede tener las siguientes
clasificaciones: EMPLEADOS QUE SON EJECUTIVOS y EMPLEADOS QUE
ATIENDEN VENTANILLAS.

JERARQUIA DE GENERALIZACION la cual especifica, la no
sSuperposicién de subconjuntos.
Una definicién formal, es la siguiente:
si E, Er, E=2,., En son entidades entonces E es
generalizacién de Er,.., En si cada ocurrencia de E es
también una ocurrencia de una y sélo una de las entidades
Erx, E=2,..., En.

Es decir, una Jjerarquia de generalizacién, os cuando una
entidad, es dividida en diferentes valores de un atributeo coman.
Por ejemple la entidad EMPLEADO es una generalizacién de
PROFESOR, ADMINISTRATIVO, INTENDENTE, TECNICO.

diagramas de Jjerarquia de generalizacién y subcenjunto son los

siguientes:
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REPRESENTACION . - CONCEPTO : : !

JERAROUIA DE
GEHEHREIZRCION

Para poder sntender mejor los diagramas cde sntidad-relacion extendideo,

se daria a conocer la clasificacidn de sus constructores.

Los constructorses son los siguientes:

1>GRADO DE RELACTON. :
ZOCONEXTON DE 1iINA RFELACTON.

3DCLASE DE MIEMBROS EN UNA RELACTION,

4>CILASE DFE OBJETOS DFE ENTIDADES Y RELACIONES.

1> Can respecto al grado de relacion, se tiene qgue este indica =1
munero de entidades osociacdos en la relacion.
FPor sjemplo; una relacion n-arias es de grado n.
En la figura 1 s muestra la representacion de relaciones

narias, binarias ¥y ternarias las ruales tienen grada 1, & y 3

respectivamente;asi como un ejempla de aplicacion.



RELACION: UMARIA

RELACION: BIMARIA GRADO: 2

S
NS

RELACION: TERMARIA GRADOC: 3

EJEMPLOS :

RELACION: UMARIA

H%h?ﬁﬁ?“ QUE INDICA QUE ENFLEADO E3TA {43ADD CON OTRG ENPLEADG DE LR HISHA
(Mili}g H

/'\ cCasabDO
CON
EMPLEADO v

RELACIOMN: BINARIA
RELACION QUE INDICA QUE FROYECTES ESTAN ASIGNADDS A CADA COHFUTADORA

PROY EC— A COMPUTA~

TO DORa

ASIGNADO—A

RELACION: TERNMARIA
FELQ%(UN QUE TNDICw LS CONOCINIENTOS QUE UTILIZA <ADA FROFESOR PARA LOS PROYECTOS EN LOS

e L
MATERIA PROY EC—
CONOCI—
MIENTO TO
L. |
P COMOCIMIENTO-
UTILIZADO
FIGURA 1 PROFESOR
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2> Con respecto a la conexisn. de. una relacion, se tiene quﬁ x:-s‘tn'

Pcppel_f'u-n las: r.n-urrpru'zn-:' rin una;’ F-nhdnrl en, “la r‘elacu:n

Los. valores para una r‘oneﬂc:.én snn uno I= muchos

La cardinalidad de ]a CDHPKlL‘Ih. es el numpro asoc:.ado con el

t.&r-mi nr:j:’ MUCHOS |

En la siguiente figura,. se muestran los consiructorps bastcos',

para la conexidn Cuno a uno, uno a. muchos ¥y muchos a muchhsJ ia
ssquina del rombo, en: donde. aparece uma letra CM, "N, P, ebci)
t.anto en la relacién unaria como 1a binaria, represent.av' el lado
MUCHOS, mientras que la esquina, en: donde caparece s .un ol
representa 21 lada UUNO, .

Las relaciones n—arias para nr &, estan —'represyent{adas - por..un
paligono de no lados sy - cada. esquina. del. .poligono  de 'n ladrx<
conecLla  una entidad. ademas al igual gque en las an’r erxores
relaciones, cuando  una esquina.stiene una 1etra CM, N, P, et.acd

osta reprpspnta HUCHOS v una asqvuna con . tn €L denota UNO.

COMEXIONM:
1:1LCUMO a UMNOD>

COMEXION:
. . 1 :M{UNO a MUCHOS?>

&

COMNMEXIOHN:
Fi: W{MUCHOS a MUCHOSDY>

&



EJEMPLOS:

CONEXION:
i:1

RELACION QUE [NDIZ6 CUAL E5 EL ENCWRGADO, QUE COORDINA, CADA LABORATORIO

EMCAR—
GADO

LABORA— :
TORIO

COORDIMNADO—FOR
COMEXION: ‘

M: 1
RELACION QUE 1NEISH TUDGS LD FROVECTOS ASIGNADOS A CADA CONPUTADORA

PROYEC—- /(\ COMPUTA-
AN

TO DORA

ASIGNADO—A
COMEXION :M

RELACION ODE INBICA TODOS LO3 E3STUDIANTES, QUE ESTAN INSCRITOS EN CAD# UNA DE LAS MATERIAS

ESTUDI-—
ANTE

CURSO

&

INSCRITO—EN

Una entidad en nna relacidn ternaria, se considera aon wvalor
UNQO, =i so6lmn una ocurrencia de 21l1la, puede asociarss oon una
orrurrenria de cacda uma de las obras 2 entidades asociadas; v se
considera con valor MUCHOS, si mAas de tina ocurrencia de ella,
puade ser asocliada con una ocurrencia de cada una de las ntras
dos ent.idades asmciadas, por 2jemplo en la relacion
CONOCTIMIENTO-UTILTZADO 2n la figura 1 se asocian las =ntidades
SMATERTA—CONOCTIMNTENTO, PROYECTO Y- PROFESOR cada ent.idad en este
ajamplo se considera con valor MUCHOS, es decir aqui cada
profesor con una materia de conocimiento dada, pueds trabajar en
muchos proyectos.

Con respecta a la relacion ternaria, se puede mencimnar, oque
est.a no puede ser reducida a una relacien binaria equivalente,
si la relacian #stAa =n 4FN por ejemplo CONOGTMTENTO-UTTLTZADO en
la figura 1 esta en 4FN ¥y no puede ser descompuestn ssto s2 ve

en la siguiente figura



Relacién:

CONOCIMIENTO-UTILIZADO

NUM-PROFESOR MAT-CON NUM-PROVYECTO

20 03 42
20 04 42
20 10 23
20 o2 23

Pero, sin embargo, CONOCIMIENTO-DETERMINADO, que tiene la misma,
representacién de entidad-relacién, que CONOCIMIENTO- UTILIZADO,
no estara en 4FN, si sucede, que todas las materias conocidas de
un profesor, pueden ser utilizados en todos los proyectos
trabajados por ese profesor. En tal caso la relacidn
CONOCIMIENTO-DETERMINADO, puedes ser descompuesta en 2 relaciones
binarias, MUCHOS a MUCHOS entre PROFESOR y MATERIA-CONOCIMIENTO
» PROFESOR y PROYECTO, cada una de estas 2 nusvas relaciones
representan una relacién en 4FN.

Esto se observa en la siguiente figura:

Relacién:
CONOCIMIENTO~-DETERMINADO

NUM-PROFESOR MAT-CON NUM-PROYECTO
20 03 42
20 10 42
20 03 23
20 10 23
Esta relacién, se puede descomponer, on las siguientes dos

relaciones:

Relacién:
PROF-COCN
NUM-PROFESOR MAT-CON
20 10
20 03
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Felacion:

PROF-PROY o
NUM-PROFESOR =~ NUM-PROYECTO
gaivtas | el
20" o X |

3> Con respeecto a 1a :c]ase de miembros en una relacién, se puecte

,mehcfonar‘ que es aquella que especifica, i1 el lado UNO o

'MU("HO.VS’; en una relacion, es aobligoatorio u opcional.
Por PJPmplo si una ocurrencia de la entidad en =21 lado UNO,
-‘icah@ p,uct ir siempre, entonces la entidad es obligatoria, pero
cyando una. ocurrencia de esa ent.idad, ne cleba existirr
necesariamente, esta se considera como opcional yosimilarmente .
ocurre - oon el ladn  MUCHOS de una relacion, va que. es
obligatoria, si por 1o menos-una ocurrencia de 1a- entidad, tiens
que existir y es mpoional de otra manera. :
En los diagramas, la clase de miembros opsional, estA definida,
S por una. marca e2n la linea de conexion, entre la entidad -y la
relacidn v esto se muestora en la siguients Tfigura. La slase de
miembros, estAa involucrada en. la existencia de dependencia, en
un  sistema del mundo real, por . ejemplo, si una ent.idad
independi ente o fuerte, ssta asociada =on una entidad

dependi ent.e o déhil, esta no pusde ser opcional .

EJEMPLG: CLASE DE MIEMBROS:
OPCIONAL

RELGCION QUE INDICA \I UIM CONRY QDDR
EMBROS : Esta A3TGHuDA A UNO [HsUN E3TURTA

ESTUDI—
ANTE
1

o
i

CLASE DE_MI
OBLIGATORIO

) i
CLASE DE MIEMBROS: /\ ASIGHA—
OPCIONAL i CION
Q

-0 O— |
COMPUTA—
DORA

()]
a1



4> Con respecto a la clase de objetos de entidades y relaciones, se
tiene que los objetos basicos, son las relaciones n-arias, con
sus entidades asociadas y los objetos resultantes son:
La Jjerarquia de generalizacién, la cual implica, que los
subconjuntos son una particién completa, de tal manera, que
estan desarticulados y si se combinan integran el conjunto
completo. .
La jerarquia de subconjunto, la cual implica, que los

subconjuntos estan superpuestos.
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'SECCION 23~ DESARROLLO DEL PASO 1 DE LA METODOLOGIA

En esta seccién, se desarrolla detalladamente el paso 1 de la
metodoleogia, que consiste en el:
MODELADO DE REQUERIMIENTOS UTILIZANDO EL MODELO ENTIDAD-RELACION
EXTENDIDO

PASO 1.1:
Ob jetivos del analisis de requerimientos.

Los objetivos del anélisis de requerimientos son:

1) Delinsar los requerimientos de datos de la organizacién.

2) Describir la informaclién acerca de los objetos y su ascociacién, con
el fin de modelar esos requerimientos de datos.

3) Determinar los tipos de transaccidénes, gque se piensan realizar en la
base de datos.Para esto se usa el modelo entidad-relacidén extendidao,
&l cual describe esos objetos y sus relaciones y ademas se utilizan
expresiones de lenguaje natural, para describir las transacciones.

Una de las caracteristicas del modelo entidad-relacidén exteondido, es

que incrementa la habilidad de los disefladores, para captar

correctamente los requerimientos de datos reales, ya que se necesita,

un enfogue con detalle semantico, en la relacidn de los datos.

Es decir, la semantica de entidad-relacidén extendida, permite

transformaciones directas de entidades y relaciones, en por lo menos

una relacién 1FN y especifica narmas para coaccidn de integridad.

También las técnicas de abstraccién, tales, como la generalilizaclidn,

proporcionan herramientas, que sirven para la integracidén de las vistas

de los usuarios, para definir, un esquema conceptual global.

PASO 1.2:
Normas para la clasificacién .de entidades y atributos.

Las normas para la clasificaci®dén de entidades y atributos son las

siguientes:
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1> Las entidadss tienen informacidn descriptiva y los atributos no 1la
tienén. De esta manera, si hay informacién descriptiva acerca de un
objeto, el objeto deberi ser clasificads, como una entidad y si sélo
se necesita identificar un objeto, entonces el objeto, debera ser
clasificado como atributo.
Por ejemplo; si tenemos el objeto ESTUDIANTE vy este tiene
informacién descriptiva, tal como NOMBRE, EDAD y CARRERA entonces,
ESTUDIANTE debe ser clasificado, como una entidad, pero si sélo se
necesita =1 nimero de cuenta del estudiante para identificarlo,

entonces ESTUDFANTE, debe ser clasificado, como un atributo.

2) Los atributos multivaluados, deben ser clasificados como entidades.

Por ejemplo; si varios valores de un atributo descriptor,
corresponden a un valor de un atributo identificador, entonces el
atributo descriptor, debe ser clasificado como una entidad, en lugar
de como un atributo.
Por ejemplo; si tenemos que un banco, puede ser localizado en varias
delegaciones y la entidad BANCO tiene como atributo identificador
NOMBRE-BANCO y como atributo descriptor DELEGACION, entonces
DELEGACION, puede ser clasificada como una entidad.

3% Un atributo, que tiene una relacién MUCHOS a UNO con una entidad,
debe convertirse en una entidad .Es decir, si un atributo descriptor
en una entidad, tiene una relacién MUCHOS a UNO con otra entidad, el
atributo descriptor, deberA ser clasificado, como una entidad.Por
ejemplo si se definen 2 entidades tales coma:

BANCO (con atribute identificador NUM-BANCO y
atributos descriptores : CIUDAD y GERENTE)D
ESTADO
debido, a que hay una relacién MUCHOS a UNO entre CIUDAD y ESTADO,
CIUDAD debe ser clasificado, como una entidad.

4) Los atributos deben ser asignados, a entidades, que describen mejor.
Por sjomplo:=si se quiere saber el numero de teléfono del domicilio
de cada estudiante entonces, el atributo NUM-TELEFONCO, puede ser, un
atributeo de la entidad DOMICILIO, en lugar de la entidad ESTUDIANTE.
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5Y Los identificadores compuestos, deben ser evitados tanto como sea
posible. Por ejemplo; si’ una entidad ha sido definida con un
identificador compuesto (es decir, que el identificador este formado
por dos © mas atributos) y las componentes del identificador son
todos identificadores de otras entidades, entonces, lo recomsndable
es eliminar esta entidad y al objeto definirlo despuéds come una
relacidn, pero si la entidad ha sido definida con un identificador
compuestao, v las componentes del identificador ne son

identificadores de otras entidades, entonces hay dos opciones:

1> Eliminar la entidad y definir nuevas entidades con, las
componentes del identificador compuesto, las cuales se
convertiran en identificadores de cada una de las nuevas
entidades y posteriormente, se definirA una relacién, para
representar este objeto.

2) Conservar la entidad con el identificador compuesto, si es

razonablemente natural.

Por ejemplo; si la entidad PUBLICACIONES se define con un
identificador compuesto ESCRITOR y LIBRO, entonces puede eliminarse
la entidad PUBLICACIONES y definir otras dos nuevas entidades, que
son: ESCRITOR vy LIBRO, posteriormente se puede definir la relacidn
entre ESCRITOR vy LIBRO para representar el objeto PUBLICACIONES.
De otra forma, por ejemplo, si la entidad DOMICILIO se define con un
identificador compuesto CALLE y NUMERO entonces, en este caso,
parece mas adecuado conservar esta entidad, ya que la definicién de

una entidad NUMERO no es muy coman.

PASO 1.3:
Identificacién de la jerarquia de generalizacién y jerarquia

de subconjunto.

Para didentificar la jerarquia de generalizacién y Jjerarquia de

subcenjunto se tiene lo siguiente:
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Si hay una jerarquia de genera'l;z‘_écié'n”‘a‘:"‘ subconjunto entrs entidades,

entonces, lo que se tiene'que “hacer,’es reasignar atributos a las

entidades relevantes. R
Se deben poner identificadores’y descriptores genéricos, en la entidad

gonérica y poner identificadores  y descriptores especificos, en las
entidades subconjunto, para entender mejor esto, supongamos que las
siguientes entidades, fueron identificadas en el modelo

entidad-relacidén extendido:

ENTIDAD IDENTIFICADOR DESCRIPTORES

EMPLEADO NUM~EMPLEADO NOM-EMPLEADO
FECHA DE NACIMIENTO
TITULO DE TRABAJO
SALARIO
CONOCIMIENTO

PROFESOR NUM—EMPLEADO NOM~EMPLEADO
MATERIA

ADMINISTRATIVO NUM—EMPLEADO NOM-EMPLEADOQ
FECHA DE NACIMIENTO
SALARIO
PUESTO

TECNICO NUM—EMPLEADO NOM-EMPLEADO
CONOCIMIENTO
EXPERIENCIA

INTENDENTE NUM—=EMPLEADO NOM—~EMPLEADO
SALARIO
ANTIGUEDAD

Aqui se observa, que EMPLEADO e&s una generalizacidén de PROFESOR,
ADMINISTRATIVO, TECNICO e INTENDENTE, por lo tanteo, se tiene que hacer

una reasignacidén de atributos a las entidades.
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ENTIDAD IDENTIFICADOR - " DESCRIPTORES

EMPLEADO: - NUM-EMPLEADO  NOM-EMPLEADO
) ; L FECHA DE NACIMENTO
TITULO DE TRABA.JO

: SALARIO
PROFESOR MUM—-EMPLEADO ‘ MATERIA
ADMINISTRATIVO  NUM~EMPLEADO PUESTO
TECMICO " NUM-EMPLEADO ‘ COMNOCIMIENTO
S » ‘ EXPERIENCIA
INTENDENTE .. 'NUM‘EMPLEADO : " ANTIGUEDAD

~Normasipara definir-relaciones:

Conrespectoia’‘las relaciones se sabe, que se tiensn que sespecificar

GRADO; ' CONEXTON, CLASE ‘DE MIEMBROS 'y ATRIEUTOS.

Algunas normas, que definen a las relaciones Sono:is

1Las relaciones redundantes, deberan'—:se‘r 'véi‘iminadas. en:*dondé por
relaciones redundantes, se debe ent.endér,b que es ‘cuando dos o mas
relaciones, son usadas para representar Vel rﬁismo i:cﬁcéptc v ademas se
considera, oque no  hay redundancia, si. .dos. .o mas ,relaciones son
asignaras entre las mi=mas dos entidades pero las dos relaciones
tienen diferente significado,
Ademas se debse meEncionar, gque un caso importante de redundancia, ss

la dependencia transitiva, que se muestra en el siguiente =jemplo:

PILOTOS COMPANIA

{ LABORAN EN

vi 1 PERTENECEN

CONDUCENM M

AUION

g_q



En esta figura se pueds. ver que:

CONDUCEN, es una relacidn MUCHOS a UNQ entre PTLOTOS y» AVION

PERTENECEN~4 o3 una relacion MUCHOS a UNQ entre AVION Y COMPANT A

LABORAN—EN s una relacidn MUCHOS a UNO entre PTLOTOS y COMPANT A v

ambos CONDUCEN Ny PERTENECEN-4 son obligatorias, por 1o tanto

LABORAN-EN es redundante y debe ser eliminada quedando asi:

PILOTOS COMPANIA

PERTE
CONMDUCEN E HNECEH

AUVION

Z2oLas relaciones ternarias, deben ser definidas cuidadosamente.

Una relacién ternaria entre 3 entidades, debe ser definida, <solo

cuande el concepto de asociacidn, no puede. ser representades por

varias relaciones binarias entre esas entidades.

Por ejemplo; =i hay una asociacion entre las ent.idacdes PROFESOR,
ALUMNO y» PROYECTO y =i cada alumno, puede trabajar en mucthos
provectos v ademas, puede trabajar bajo la instriecion e varios

profesores para algunos de esos proyesctos y si ademas cada profesor

pueds inshtruir a muchos alumnos en algin proyecto, entonces en este
CASO, =2 pueden definir & relaciones binarias, en lugar  de una

relacion ternaria ver figura 2CAD.
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PROFESOR @ ALUMHO

zZ =

FIGURA 2{A)

PROYECTO

i cada alumnoy s pusde Lrabajar en varios proyvectos v oadsmas trabajar

ba jo la instrurcidn die varios profesares, pero si oae Liene; _fjue para
cada proyecto, =1 alumnm trabaja bajn la inztruceidn de-exactamante
un profesor, entonces depe 2er definidas la relacidén Lernaria figura

2CBY.

PROFESOR

I 1

ALUMNO PROVYECTO

FIGURA 2J{B>»

Se debe mencionar, que en las relaciones ternarias, el Significade de
la conexidn =z importants, va que por sjemplo en la figura 20R), =

nuestra, oue para un par de ncurrencias dadas de ALUMNO v PROYECTO,

hay solamente  wna ocurrencia  correspondiente de PROFESOR v sin

i




embargo, para un par de ocurrencias dadas de PROFESOR y ALUMNO pusds

haber muchas ocurrencias correspondientes de PROYECTO.

Frecuentemente, cuande el disefio es large y mas de una persona osti
involucrada en el analisis de requerimientos, surgen varias vistas de
los datos y las relaciones, las cuales deben ser unidas, en una vista

global para eliminar la redundancia e inconsistencia del modelo.
Para poder integrar las vistas, se requiere del uso, de herramientas

semanticas del model o entidad-relacién extendido, tales como 1la

identificacién de sindnimos, reunién y generalizacidn.
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SECCION 2.4 ‘ DESARROLLO DEL PASO 2 DE LA METODOLOGIA

En esta seccidn, se desarrolla detalladamente, el paso dos de 1la

metodologia, que es la:

TRANSFORMACION DEL MODELO ENTIDAD-RELACION EXTENDIDO A RELACIONES

El objetivo de este paso, es dar a conocer las reglas, para transformar
el modelo entidad-relacién extendido, al modelo relacional.
Las transformaciones basicas, dan como resultado, tres tipos de

relaciones:

1dLa entidad-relacibén que contiene la misma informaciédn, que la entidad
original.Esta transformacién ocurre para las entidades, que estan en
relaciones binarias, que son MUCHOS g MUCHOS; para las entidades, que
estan en el lado UNO, de relaciones binarias UNO a MUCHOS; para una
de las entidades, que forman parte de las relaciones binarias UNO «
UNO;, para las entidades de relaciones unarias que son MUCHOS a
MUCHOS; y para las entidades de alguna relacidén ternaria o de grado

mayor, Jjerarquia de generalizacién o jerarquia de subconjunto.

23l.a entidad-relacién con 1llave fija, gue procede de la entidad
padre. BEsta transformacién, ocurre para la entidad hijo en el lade
MUCHOS de relaciones binarias, que son Cpadred UNO g MUCHOS Chi jod;
para una de las entidades, en una relacién binaria Cpadred UNO a UNO
Chi jo) ¥y para cada entidad en una relacidn unaria, que es UNO a UNO o©
UNO a MUCHOS.

Estrategias fundamentales para la transformacidén son: mantener la
relaciédn padre-—hijo, poniendo la llave de la entidad padre en la
relacién hijo, otra estrategia, esta basada en la eficiencia: es

decir, afiadir la llave foranea, a la relacidén con menos n-adas.

8dla relacién-r con las llaves foraneas de todas las entidades.Esta
transformacién, ocurre para relaciones, binarias y unarias que son
MUCHOS a MUCHOS, y todas las relaciocnes, que son de grado mayor ©
igual tres.
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Acemas 22 debhe mencionar, gque los valores nulos, S36lo s permi ben =n

llaves forfdneas en una entidad-relaciorn =i estas” proviensen de alguna

entidad opecimnal,  pero na o son permitidos, G 11 aves foar&neas . os

entidard obligstoria, ni enollaves fordneas, que

provengan. de  alguna
por- 1o tanto, las iguienies

vavan a formar parts de una relacidn-r;

regl as serviran para mani pular 1lmos valores nulos, = la=

transformaciones:

A) Er Yas relacionss r_maryias. s timde la siguiente:;

T Unaentidad conpl atament.e bpci cnal o completamente obligatoria, en

una relacion UNO o UINQ, debs transformarse en una entidad-rslacion v

arambhos  cazos, en =l obligatorio Cfigura 3ad v en =1 . opcional

Cfigura-3bl lallave de la entidad debe aparecer como llave foransa;
en la entidad-relacion. Ademas en ambon cazo=, 1oz atributos 11ave,
z=on tomados del mismos deominio pEro con diferentesz nombres,  para

poder lograr unicidsd.

RELACION EUE INDICA GQUE ESTULIAMTES
ESTUDI-— FORIAN FARTE LE Cal# EQUIFE FARA
HACER LAS ThR Ena
AMNTE CADA ESTUDIANTE, TRABaJA EN EQUIPO
CON EXACTAMENTE 0TRO ESTUDIANIE
RELACION:

ESTUDIANTECNUI-CUENTA ...,
NUM-EQ-TAR)

FIGURA Sa

- EQUIPO-~-TAR

RELACION QUE THDICh L3 EfIrLEﬁDOS
QUE DNTR&JERUN HWaTRINONIO con
EMPLEADGC UTRG ENFLEWDU DE Ln HISHA CUHFRNIA

UN EMPLEADO PUEDE TENER A OTRO
EHPLEADO COMO SU ESPOSO 0 ESPOSH

RELACION: ]
EMPLEADO(NUM-ENP, . . . NUM-EMP-ES)

1 1 FIGURA 3hb

CASADO-CON

h)
i




Una entidad en una relaci 6n UNO a MUCHOS, se debe Lrans_formar en una
entidad-relacién, qube' ‘ademads  debe contener la llave foranea Cque
proviene de dicha “entidad, estc debe hacerse para ‘los 2 césos
opcional (figura 3c¢d ¥y cbligatorio (figura 3d) pero sélo en el caso

opcional se acepta asignacién de ~valores nulos para la llave

foranea.
SECRETA— | ctebbiut 1os B IiesthnRo o0 FELAGI DU, IRl GUERER 3RO
BERETARIS APREMDIZ | arrEibidEs.
RIA UN GRUPO DE SECRETARIAS ESTAN COORDI- CADA APRENDIZ, INSTRUYE A UNO DE
NADAS POR EXACTAMENTE UNA SECRETARIA. LOS OTROS APRENDICES.
UN APRENDIZ PUEDE SER INSTRUIDO
RELACION:
[ CES.
SECRETARIACNUH-ENE, .. NUM-EXP-C0D) FOR VARIOS APRENDICES
- RELACION:
FIGURA 3o { APRENDIZCNUM-ENP . .. NUM-ENP-AP)
FIGURA 3d
COORDIMADORA INSTRUYE — SO

Una relacién MUCHOS a MUCHOS, debe transformarse en una relacién-r,
la cual debe estar formada por las llaves foraneas que provienen de
la entidad, tanto en el casa opcional C(figura 3ed como en el
obligatorio y la entidad debs transformarse en una entidad-relacién,

con 2l mismo contenido de informacidén que la entidad original.

100 GUE INBISH QUE TERNINALES ESTAN
EETRHTUE HE ey QUE TERMINALES EST

(ADA TERMINAL, REQUIERE COMUNICACION
l CON OTRAS TERMINALES.

RELACIONES
TERHINAL (NUM-TERY, ...}

REQ-COM(NUM-TERM, . . ., CONM-NUM-TERM)

i
TERMINAL
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BY> En las relaciones binarias, se tiens lo siguiente:
En las relaciones UNO a UNO, cuando ambas entidades son
obligatorias, C(figura 4ad cada entidad debe convertirse en una
entidad-relacién y la llave de una de las entidades, debe aparecer
como llave foréanea en la entidad-relacién que corresponde a la otra

entidad, pero esta llave no debe tener valores nules.

~EL»¢ 13l gUE INLI w CUAL E3 EL FATRON QUE HaNDa
# Caln APREN

CADA APRENDIZ, TIENE UN PATRON ¥ CADA PATRON
MANDA A UN APRENDIZ

APRENMDIZ

RELACIONES:
LN\ HMAaHDA- APRENDIZ(NUH-EHPLEADO, . . ., NUM-EXP-PATRON)
i DO—-FOR PATRONCNUM-EMP-PATRON, ...)

_FIGURA 4a

PATRON

Si una de las entidades es opcional, C(figura 4bd la entidad-relacién
que se obtiene de esta entidad es la que debe contener la llave

foranea, de la otra entidad.

FELR' TON QUE INDICH QUE ENFLEADD COORDINA

LABORA— LADA LABORATORIG,
TORIO CADA LABORATORIO DEBE TENER UN COORDINADOR
L UN EMPLEADO PUEDE SER COORDINADOR DE A L0
MUCHO UN LABORATORIO.
COORDI— RELACIONES:
MADO—FOR LABORATORIOCNUN-LAB, . . . NUM-ENP)

EMPLEADO (NUM-ENP, .. .)

FIGURa 4b

EMPLEADO
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Si  ambas entidades son opcionales, - uri_ab,v : de las
entidades-relacién que proviene de una . de ‘las’ enti dades; . debe
contener la llave foranea de la otra entidad, pero aqui si se

permiten los valores nulos en la llave.

RELACION QUE INLICR QUE ESTUDTANTES TIENEM
ESTUDI~ ASTGHADUS UNA CONFUTHDURA
ANTE ALGUNAS COMPUTADORAS ESTAN ASIGHADAS A LOS
] ESTUDIANTES.CADA COMPUTADORA ES ASIGNADA A
o EXACTAMENTE UN ESTUDIANTE PERO NO NECESARIA-
MENTE CADA ESTUDIANTE TIENE ASIGNADA UNA COM-
<1_ TIENE PUTADORA,
L R3LG- RELAC[ONES ®
ESTUDIANTE(HUM-CUENTA, . . ., NUK-COHP)
f) CONPUTADORA CHUM-CONP, . ..)
COMPUTA-—
DORA _FIGURA 4c

En una relacién UNO a MUCHOS, puede ocurrir que la entidad en el
lado MUCHOS sea obligatoria u opcional y también puede ser
obligatoria (figura 4dd u opcional (figura 4ed la entidad en el lado
UNO ¥y en todos los casos, la llave foranea, debe aparecer en la
entidad-relacién, que proviene de la entidad del lado MUCHOS, la
cual, representa la entidad hijo y la llave foranea s6lo puede tener
valores nulos, si la entidad del lado UNO es opcional, ademas la
entidad del lado UNO se debe convertir en una entidad-relacién que

contenga la misma informacién que ella.
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RELGCION QUE INDICH L3 JUORDORES QUE FORIAN LaDA
"EQUIFQ
EQUIFO

CADA JUGADOR PERTENECE A EXACTAMENTE UN EQUIPO
CADA EQUIPO CONTIENE MUCHOS JUGADORES.

CONTI- RELACIONES :
ENE EQUIPO(NUM-EQ,...)

JUGADOR(NUN-JUG, . . . NUM-EQ)

_FIGURA_4d

JUGADOR

CEON QUE INDICA L03 FROFESDRES QUE ASESORAMN
3 ESTUDIAHTES
PROFESOR

UN PROFESOR PUEDE ASESORAR A VARIOS ESTU-
| DIANTES ¥ CADA ESTUDIANTE PUEDE ESTAR ASE-
o SORADD POR A LO MAS UN PROFESOR.

N AaSESORa  RELACIONES:

M PROFESOR(EMP-NUN, . ..)
ESTUDIANTE(NUM-CUENTA, . . ., EP-HUM)

[o]

LFIGURA de
ESTUDI~
ANTE

Una relacién MUCHOS a MUCHOS, debe transformarse en una relacién-r,
la cual debe contener llaves primarias de ambas entidades, y esta
transformacién se hace tanto para el caso opcional (figura 4f2 como
para el obligatorie y las entidades se deben convertir en
entidades-relacién que contengan la misma informacién que cada
entidad.

En este caso no es posible fijar las llaves foraneas, ya que la

propiedad de MUCHOS, esta en ambas direcciones.
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EELACIGH EUE IHETCA LAS TERnFIAS QUE REQUIERE
CADA FACIENTE
PACIENTE

Caba TERAPIA, PUEDE SER REQUERIDA POR VARIOS

1) 0 NINGUN PACIENTE Y €ADA PACIENTE PUEDE RE-
QUERIR MUCHAS 0 NINGUNA TERAPIA,
REQUI- RELACICNES:
ERE TERAF IACNUK-TEP, .. )

PACIENTE(RUN-PAC,...)
REQUIERE(NUN-TEP, NUH-PAC)

_FIGURA 4f
TERAPIA

En las relacicones n-arias, se tiene lo siguiente:

Una relacién n-aria, tiene n+l variedades posibles de conexidén las
cuales son:una cuando todos los n lados tienen conexién UNO, otra es
cuando n-1 lados tiene conexién UNO y un lado tiene conexién MUCHOS,
otra es cuando n-2 lados tiene conexidén UNO y dos lados tienen
conexién MUCHOS y asi, hasta que todos los lados tisnen conexidn
MUCHOS .

Las cuatro posibles relaciones ternarias; son mostradas en las
siguientes figuras. Todas son transformadas, para crear una
relacién-r, que contenga las llaves primarias de las n entidades,
sin embargo, en cada caso, el significado de las llaves es
diferente. Por ejemplo, cuando todos los lados de la relaciédn tienen
conexién UNO (figura 5ad la relacidén-r, consiste de tres posibles
llaves candidatas distintas, esto es por el hecho de que la relacidn
se describe, por tres dependencias funcionales.

Ademas aqui también se tiene que si la entidad en el lado UNO, as
opcional entonces las llaves foraneas pusden tener valores nulos, lo

cual no ocurre si se habla del caso obligatorio.
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REL M‘IUN gUE IRBICA EL_LENSUAJE UTILIZADG FOR oali

ESTUDIANTE FrRa nln FROGRANA
ESTUDI~ UN ESTUDIANTE UTILIZA UM LENGUAJE PARA DETERKINADO
ANTE PROGRAHA . DIFERENTES ESTUDIANTES UTILIZAN DIFERENTES

! LENGUAJES PARA EL MISMO PROGRAMA.DIFERENTES ESTUDI-
ANTES PUEDEN UTILIZAR EL MISHO LENGUAJE PARA DIFE-
RENTES PROGRAMAS.

UsAaR
LENGUAJE RELACIONES:
ESTUDIANTECNUN-CUENTS, .. .)
PROGRAMA(NOH-PROGRANA, ...)
LENGUAJECNUM-LENG, .. )
[ USAR-LENGUAJECHUN-CUENTA NOM-PROGRAHA , NUM-LENG)
PROGRAMA LENMGUAJE DEPENDENCIAS FUNCIONALES:
: NUH-CUENTA, NOH-PROGRAMA~~NUM-LENG
FIGURA Sa NUM-LENG, NOM-PROGRAMA——— HUM-CUENTA

NUM-CUENTA , NUH-LENG-—->NOH-PROGRANA

Cuando todos los lados de la relacién tienen conexién MUCHOS,
Cfigura 5b) la relacién-r, debe estar integrada por las llaves de
cada una de las entidades, las cuales componen la uUnica 1llave
candidata, si es que la relacidn no tiene sus propios atributos.

Ademas, todas las entidades se convierten en entidades-relacidn, con

el mismo contenido de informacidén que provienen de ellas.

RELACION QE THDICA
GUE OTILIZA ¢ADA FRO

FROFESOR 10S PROFESORES UTILIZAN DIFERENTES MATERIAS DE
CONOCIMIENTO PARA CADA PROVECTO.
RELACIONES:
PROFESOR(NUH-PROFESOR, .. .)
CIMIENTO MAT-CON(NUM-HAT,...)
A LIZADO PROYECTO(HOM-PROYECTO, . ..)
CON-UT IL (NUM-PROFESOR  NUH-HAT , NOH-PROYECTO)

LAS HATERIAS DE CONDL IIIIENTO
FES0R FaRa CHDA FROYEC

FIGURA 5h
MAT—-CON PROYECTO =SS

7a



BUIDOR

DISTRI-—

DIS I']%il BUIR

TIENMDA

CiuDapd

ESTUDI—
ANTE

ASESORA

.

PROFESOR PROYECTO

HETCA & 8UE TIENDA DISTRISUYE CADW
Las <10DabEs

L0OS DISTRIBUIDORES, DISTRIBUYEN A UNA O VARIAS
TIENDAS, PERO SOLO PUEDEN DISTRIBUIR A LO MUCHO,
A UNA TIENDA EN UNA CIUDAD DETERMIMADA.

RELACIONES:
DISTRIBUIDOR(NUN-DIST,...)
TIENDACNUM-TIENDA, ... )
CIUDAD(NOM-CIUDAD, ... .}
DIST-A(NUM-DIST, NOH-CIUDAD  NUM-TIENDA)

DEPENDENCIAS FUNCIONALES:
HUM-DIST, NOM-C IUDAD-—>NUM-TIENDA

~LI1GURA Sc.

RELACION
ESTUDIANT

LOS ESTUDIANTES TRABAJAN EN SUS PROYECTOS, BAJO EL
ASESORAMIENTO DE PROFESORES.UN PROFESOR NO PUEDE
ASESORAR # UM DETERMINADO ESTUDIANTE, EN MAS DE UN
PROYECTO.UN ESTUDIANTE NO FUEDE TRABAJAR EN UN DE-
TERMINADO PROYECTO BAJO EL ASESORAMIENTO DE VARIOS
PROFESORES.

RELACIONES:

ESTUD IANTE(NUM-CUENTR, .. )
PROFESOR(NUM-PROF, ...)
PROYECTOCNOM-PROY,...)
ASESORA(HUN-PROF , NUM-CUENTA NOH-PROY)

DEPENDENCIAS FUNCIONALES:
NUN-CUENTA, NUM-PROF--->NOH-PROY
NUM-CUENTA, NOM-PROY--—->HUH-PROF

_FIGURA 54

EUE IND1CA QUE PROFESOR ASESORA A CADA
EN CaDn FROYELTO
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P> En las  jerardquias de generalizﬁcﬁdn vy subconjunte, se tiene lo
' siguiente: )

En la jerarquia de gener‘alizacién. Cla 'cual  es resultads de los
subconjuntos desarticulados y que es producida, de la particién de
la entidad genérica en diferentes valores de un atributo comand la
entidad-relacién que se obtiene de la entidad genérica, debe
contener la llave de dicha entidad y todos los atributos comunes,
incluyende el atributo comin usado para la particién, pero ssto sélo
se considera cuando el atributo para la particién existe actualmente
y si no existe, entonces debe ser creado y cada entidad-relacidén de
cada subconjunto, debe contener, la llave de la entidad genérica y
los atributos especificos, para ese subconjunto, un ejemplo de esto
se presenta en la figura 6.
Ademas si ocurre un cambio y este incluye la llave, entonces la
entidad~-relacién del subconjunto asi como la entidad-relacién del
conjunto, debe actualizarse, ya que 21 cambio para un atributo sin

llave afecta, ya sea al conjunto © a una entidad-relacién de

subconjunto.
EMPLEADO DIFERENTES TIPOS DE EMPLEADOS
; FORMAN UNA PARTICION DE VALORES
DE UN ATRIBUTO COMUN QUE ES EL
DE TIT-TRAB.
RELACIONES !
TIT- EMPLEADO(NUM-ENP , TIT-TRAB,
TRAB. ATRIBUTOS COMUMES)
T { PROFESOR(NUM-EMP, ATRIBUTOS
e m—— ESPECIFICOS)
ADHINIS CHUH-ENP ATRIBUTOS
ESPECIFIC0S)
PROFESOR ADMINIS— TECNICO TECNICOCNUM-ENP | ATRIBUTOS
TRATIVO ESPECIFICOS)
FIGURA &
E—— = SEERRRALIZ2A8F 3
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En la jerarquia de subcenj Lxﬁto, . qu es resu‘]'."t.adAo de los subcdnj.dntcs
de superposicién, los cual es Vsrch produci dcs v por l a part;ci 6n de la
entidad genérica en valores di fef ént,és 7 de atributos, d(figura 72 la
transformacién, produce entidades-relacién separadas, para la

entidad genérica y cada una de las entidades de subconjunto.La llave

de cada entidad-relacién, es la llave de la entidad genérica y

ademas la entidad-relacién de la entidad genérica, contiene sélo
atributos comunes y la entidad-relacidén de cada entidad de
subconjunto, contiene atributos especificos para esa entidad de
subconjunto. De esta manera, las reglas de transformacién para los
subconjuntos desarticulados y superpuestos son &l mismo.
EMPLEADOS CON SITUACIONES ESPE-
CIALES, SON HOSTRADAS COMD SUB-
EMPLEADOG CONJUNTOS DE SUPERPOSICION, CON
BASE EN LA PARTICION DE UALORES
“ ]r DE ATRIBUTOS DIFERENTES.
) t RELACIONES:
ENPLEADD(NUM-EMP , ATRIBUTOS
COMUNES)
ESTUDIANTE(NUN-EMP, ATRIBUTOS
ESPECIFICOS)
ESTUDI- POLITICO POLITICO(NUH-EMP ATRIBUTOS
ANTE ESPECIFICOS)
_F_I_Cil_]_ﬁ@___"?_ CJERARQUIA DE SUBCOMJIJUNTO>
La abstraccién de reunién, puede ocurrir, entre las entidades o

atributos que estan relacionados en sélo una entidad.

La reunién entre las entidades, por ejemple definidas en la relacién

PARTE DE es un caso especial de la coleccidén de relaciones binarias UNO

a UNO o UNO a MUCHOS y puede ser transformada como anteriormente

se

menciond. Por ejemplo CA4RRO, puede representar la entidad entera,
mientras MOTOR, LLANTAS, FRENOS, etc representan sus partes y cada

parte es una entidad con sus propios atributos.

ESTA YESIS HO OEBE
-5 SALE £E LA DBLMTECA



Por ultimo se pusde mencionar, que la introduccién de una llave
foranea, en una entidad-relacién, no influye en el incremento de
dependencias funciconales en una relacién normalizada, si el diagrama de
entidad-relaciédn extendido es correcto, os decir si todos los
atributcs, son ascociados con las entidades correctas.

Pera si el diagrama de entidad-relacidén extendido, neo es correcto,
entonces se pueden incrementar las dependencias funcionales y causar
alguna desnormalizacién, pero  después, tal transformacidn, puede
normalizarse faAcilmente, utilizando 1la técnica desarrollada eon el

capitulo anterior.
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SECCION 2.5 . .DESARROLLO DEL PASO 3 DE LA METODOLOGIA

En esta seccidn, se dert,al'la un poco mas, €l paso tres de la metodologia

que es:
LA NORMALIZACION.

Con respecto a la normalizacién, en el capitule anterior ya se
menciond, gque la normalizacién de relaciones candidatas, se realiza
analizando, las dependencias funcionales h' las dependencias

multivaluadas asociadas con estas relaciones.

Se puede mencionar, que los pasos para la normalizacién, son los

sigulientes:

PASO 1:
Derivar las dependencias funcionales primarias del diagrama de

entidad-relacién extendido.

Se puede decir, que las dependencias funcionales, representan las
dependencias, entre varias entidades y por otro lado, representan las
dependencias entre los elementos de los datos, que comprenden una saola
entidad.

En la siguiente tabla, se muestra el tipo de dependencias funciocnales
primarias, que se derivan de cada tipo de canstructores de

entidad-relacién extendido, que se definierdén en la seccidn 2.2.

GRADO CONEXION DEPENDENCIAS FUNCIONALES PRIMARIAS
UNARIA 1a1 LLAVECUNO A)-—->LLAVE(UNO B)
LLAVECUND B)=—=->LLAaVE(UNO AD
1orP) A 1orPd LLavECQUNG A)——->LLave(uno B)
LLAVECUNO B)-—->trave(uNo A)
1oP) A MucHos LLAVE(MUCHOS)———DLLAVECUNO)
1 A MucHos LLAVE(MUCHOS)-—->LLAVE (UNOD)

MucHos A MucHos LLAVE COMPUESTA———>0
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GRADO . CONEXION = - DEPENDENCIAS FUNCIONALES PRIMARIAS

BINARIA 141 : LLAVECUNO Ad)=--=>LLave(uNno B)
LLave(uno B)——->tLave(uno A)

1 A 1oP) LLAVE(UNG Ad)——=DrLiLavE(UNO B)

LeaveCuno B)——->reaveluno A)

1CorP) A KoP) LLAVE(UNO A)——-DLLaveE(UNO B)

LraveCuNno B)-—-DrLLave(uno A)

1 A MucHos LLAVE(MUCHOS)~——D>LLAVE(UNOD

1CoP) A MucHos LLAVECMUCHOS)——->LLAVECUNO)

MucHos A MucHos LLAVE COMPUESTA——>0

TERNARIA 1a1a1 LLAVECA)LLAVE(B)-—->LLAVE(C)

LLAVECA).LLAVEC(C)——>LLAVE(B)
LLAVEB)LLAVE(C)——=>LLAVECA)

1 A 1 A MucHos LLAVECUNO Ad.LLAVEC(MUCHOS)——>
rLaveCtuno BY
LLAVEUNO Bl.LLAvE(MUCHOS)——>
rLaveCuNno AD

1 A MucHos A MucHos LLAVE(MUCHOS Ad.LLave(MucHos BY——->

LLAVECUNO)D
MucHos A MUCHOS A LLAVE COMPUESTA~——>0
MucHos
JERARQUIA DE DEPENDENCIA FUNCIONAL SECUNDARIA
GENERALIZACION
JERARQUIA DE DEPENDENCIA FUNCIONAL SECUNDARIA
SUBCONJUNTO

Basandose en las transformaciénes de esta tabla, se resumen los tipos
basicos de dependencias funcicnales primarias derivables, de los
constructores del modelc entidad-relacidén extendido y que son los

siguientes:
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D LLAVEC(LADO MUCHOS)———JLLAVE(LADO UNO)

2) LLAVE(LADO UNO A)——=>LLAVE(LADO uUNO B)

£ LLAVE(LADO MuUCHOS AJ.LLAVE(LADO MucHos B)-——>
LLAVEC(LADO UNQD

4) LLAVECLADO UNO A)LLAVE(LADO MUCHOS)———>
Ltave(LADO uNG B

5 LLAVEC(LADO UNO AdLLAVE(LADO UNO B)-——>
LLAVE(LADO UNOD C)

62 LLAVE COMPUESTA-——>0

Los tipos 1 y 2 representan una llave fija foranea, funciocnalmente
determinada, por la llave primaria, en una relacién unaria o binaria.

lLos tipos 3 a S, se aplican solamente, a relaciones ternarias y el tipo
6 se aplica, a toedas las relaciones de cualquier grado, en @l cual la

relacién esta representada, como una llave total.

PASO 2:
Examinar todas las relaciones candidatas para obtener las

dependencias funcionales secundarias y multivaluadas.

Cada relacién candidata, debe ser examinada, para determinar, gué
dependencias existen entre las llaves primarias, las llaves foraneas y
los atributos, que no son llave.

Si los constructores de entidad-relacidén extendido, no  incluyen
atributos, que no son llaves, la especificacién de los requerimientos

de datos, debera ser consultada.

PASO 3:
Normalizar todas las relaciones candidatas vy eliminar las
redundancias.
Cada relacidn candidata, ahora, quizas tenga alguna dependencia
funcional primaria, dependencia funcional secundaria ¥y dependencia

multivaluada asociada con ella.
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Estas : c_lependbsnci'ﬂaﬁsé . Vdeﬁ.er‘rvid
relacién. Y para 'in¢r.e@éh£a'

aplicar, la técnica desarrollada

felaciﬁnes. ;
El hecho de eliminar:la’ redundancia de: d;
espacic de almacenamiento y para: no sacri
datos. -
Con 21 fin de eliminar relaciones, se dara a»coﬁccéi‘ 1z définicién; de
lo qué es una relacién subtotal ya que si una relacién B, es subtotal
de otra relacién A, entonces B puede ser eliminada:
51 A, B son relaciones, entonces se dice gque B es subtotal de A4,
cuando todos los atributos de B, estan también contenidos en A vy
todas las dependencias de datos en B, también suceden en A.
También se tiene, que una relacidédn, es subtotal de otra, si es la

unidn de otras dos relaciones.

Tenemos como caso trivial, que alguna relacidén, que contiene solamente
una llave compuesta y no contiene atributos, que no son llave, esta es
automaticamente subtotal de alguna otra relacidn, que contiene los
mismos atributes llave, porque la llave compuesta, ©s la mas débil
forma de dependencia de datos, pero si, sin embargo, las relacicnes A y
B representan casos genérico y especifico respectivamente de entidades
de la abstraccién de la jerarquia de generalizacién o subconjunto y A
es subtotal de B porque B no tiene atributos especificos adicionales,
entonces se debe analizar, la informacién adicional para decidir si se

elimina o no a B.

Cuando la relacidn subtotal, s debida a 1la unidn de otras 2
relaciones, la eliminacién de una relacidén subtotal, puede traer la
consecuencia, de " no poder recuperar la eficiencia, auncque el

almacenamiento y los costos de actualizacién disminuyan ¥y entonces,
este cambio se debe analizar, en el disefiec fisico, respecto al
procesami ento de requerimientos, para poder determinar, si es
conveniente la eliminacidén de la relacién subtotal.

En general, se puede mencionar, que las relaciones candidatas, son
buenos estimadores del esquema final y normalmente requieren, muy poco

refinamiento.
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CAPITULO 3




CAPITULDO 3
APLICACION DE LA METODOLOGIA

En este capitulo, se presenta un problema real, al cual se le aplica la

metodologia descrita en el capitulo anterior.

PASO 1:
MODELADO

DE REQUERIMIENTOS UTILIZANDO EL MODELO

ENTIDAD-RELACION EXTENDIDO.

El problema es el

PROBLEMA:
En la uni

construir

siguiente:

dad de posgrade de la Facultad de Ciencias, se desea

una base de datos, con el fin de que se tenga toda

la informacién, acerca de  la trayectoria académica de cada

profesor,

D

bl

L]

E>]

2

para ello, se desea conocer lo siguiente:

Materias impartidas desde 1987.
Se debe indicar la materia y el periocdo en que
se impartié.

Jurados en los que ha participado desde 1987.
Se debe indicar, de gquién fue jurado, en qué
fecha fue el examen, qué Lipo de examen se
realizé y para qué tipo de grado se presentéd
dicho examen.

Tesis que ha dirigido desde 1987,
Se debe indicar a quién dirigidé la tesis, en
qué fecha fue el examen y para qué tipo de
grada se presentd dicho examen.

Area en la qué labora.

Area en la qué desea impartir clases y~ o dirigir

tesis y/o asesorar.
Ademas, se debe indicar, en qué nivel desea

impartirla.
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Ta'fnbi,vén se quiexjé ‘t;.én‘ér‘,‘ -

los. alumnos::

5 Malklte'x'-kias' ‘en las qué: se ha i néchit;' 3

- con émiéh y. si las acrediib.

% "Quienes han sido sus directores r':leu{ééiisr.

%) ‘Quienes han sido sus sinodales, ' -

' Ademas, se debe indicar, en’ ‘qué - fecha se
realizé el examen, qué tipo de examen hizo y
para qué tipo de grado  se presentd dicho
examen,

) El numero de cursos, que llevd en licenciatura

corregspondientes a cada area.
%> Nombre, numero de cuenta, fecha de nacimiento.

) Domicilio y Telé&fono,

Con respecto a los términos:
TIPO DE EXAMEN, se estAa haciendo referencia a si el grado se cbtuvo con

examen general o con tesis.

TIPO DE GRADO se estéa haciendo referencia a si el examen que se

presentd fue para obtener el grado de Licenciatura,

Maestria o Doctoradoe.
NIVEL se esta haciendo referencia a si el nivel en el cque se esta

disponible para impartir clases o dirigir tesis o asesorar es

Licenciatura, Maestria o Doctorado.
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Ademés;

supuestos

9

5>

6>

7>
8>

2>
105

11>
12>

13>
14>
15>
16D
17>
18>

19>

3prcfesores o estudlantes.;

esta informac16n~se d'be regi

Cada’profesor
;domxcilxo

rUn domicilic, puede ‘ser habitadc por  uno o muchosf

Un estudiante, lleva curscs de mucha; Areas.

'Muchos estudiantes,}llgvah cursos de cada area.
“Unprofesor tiene Una & muchas éreas de trabajo.
En cada area, trabajan muchos profesores.

Un profesor puede estar disponible en muchas &reas o
ninguna.

En cada area, hay uno =} muchos profesores
disponibles.

Un profesor imparte una o muchas materias.
Una materia es impartida por muchos profescores.

Un profesor obtiene un grado en, exactamente, una
institucidn.

Un profesor pudo obtener distintes grados en la
misma institucidn.

Dada una institucidén, se puede obtener un
determinadoe grado, por muchos profesores.

Un estudiante se inscribe en una materia, con unc o
varios profesores.

Un profesor inscribe a muchozs estudiantes en una
materia.

Un estudiante puede estar inscrito con un profesor
en varias materias.

Un profesor puede dirigir a uno =] muchoszs
estudiantes, para obtener un grado determinado.
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“.iUniestudiante - dbtiens
i profésor.

3%  puede . ser
sor, para;obtener varios grados./:i.

wobtener un grado.

: U;n estudiante para obtensr un g!‘ad
'-i'vvarios profescres sean jurado. !

24> “Un ~estudiante puede tener de 7
“ooprofesor, para obtener distintos’

De acuerdo con la metodologia, lo primero,

identificar las entidades y los atri but,’éjs':'.::

Las entidades y atributos, que se obytuyi,e“rvdn' de eﬂsil._eii:rcblema son:

D PROFESOR cuyos atributocs son:vr"
R.F.C. NOMBRE.

L] ESTUDIANTE cuyos atributos son:
NUM-CUENTA. NOMBRE. FECHA-NACIMIENTO.

E > AREA cuyos atributos son:
NUMERO-~-AREA. NOMBRE-AREA.

D LUGAR-TRABAJO cuyos atributos son:
CLAVE-LUGAR. LUGAR. TELEFONO.

o2 INSTITUCION cuyos atributos son:
CLAVE-INSTIT. NOMBRE-INSTIT.

%0 DOMICILIQO cuyos atributos son:
CALLE. NUMERO. COLONIA. TELEFONO.

E>] EXAMEN cuyos atributos son:
CLAVE-EXAMEN. FECHA-EXAMEN. TIPO-EXAMEN. TIPO-GRADO.
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EL* sibg'uvjy._en:t,:e - pasa

subcénjﬁnté Y.

generali Zacién

una; Jer#rquia de’ subconjunto,™

‘s siguientes entidades:

*) o MATERIA bcuyos atributoz son:
S CLAVE-MATERIA. NOMBRE-MATERIA.

E2] SEMINARIO cuyos atributos son:
CLAVE-MATERIA. NOMBRE-MATERIA. SUBTITULO. PERIODO.

De las cuales se cbserva, que la entidad SEMINARIO s un subconjunte de
la entidad MATERIA. por lo tanto, se tiene que hacer una reasignacioén
de atributos, es decir se tienen que poner atributos identificadores y
descriptores genéricos, en la entidad genérica y poner atributos
identificadores y descriptores especificos, en la entidad subconjunto,
es decir, la entidad MATERIA. que es la entidad genérica, tendra como
atributo identificador a CLAVE-MATERIA ¥ atributo descriptor genérico a
NOMBRE-MATERIA v la entidad SEMINARIO., que es la entidad subconjunto,
tendra como atributo identificador a CLAVE-MATERIA y atributos
descriptores especificos a SUBTITULO v PERIODO.

El siguiente paso, es definir las relaciones entre las eontidades, las
cuales, se muestran en el siguiente diagrama de entidad-relaciéon y

posteriormente se explica, porque se proponen dichas relaciones.
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LABORA

HABITA

A4

LUGAR-TRABAJO

ESTA-
DISPONIBLE

DOMICILIO
PROFESOR = INSTITUCION
P N
OBT-GRADO
EXAMEN
EXAMEN
THPARTE
REALIZA-
CION-TE-
s1s
HATERIA
1 N
INSCRIPCION .
OBT-GRADO-
ESTUDIANTE
SEHINARIO
TRABAJO
ESTUDIANTE
H
LLEVA~ HABITA
CURS0S
N
DOHICILIO
ARED
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Se definen las siguientes relaciones l:,vinall;ia’s::i
LABORA, una roelacidn UNO o MUCHOY, opclonal’, Quu ‘uuuci walalas 'oxxLidAdcu :
LUGAR-TRABAJO v PROFESOR, debidc a los supuestos' 1 y 2.

HABITA, una relacién UNO a MUCHOS, que asocia a las entidades DOMICILIO
v PROFESOR o ESTUDIANTE. debido a los supuestos 3 y 4.

LLEVA-CURSOS, una relacién MUCHOS a MUCHOS, que asocia a las entidades
ESTUDIANTE v AREA. debido a los supuestos 5 y 6.

TRABAJO., una relacién MUCHOS a MUCHOS, dque asocia a las entidades
PROFESOR v AREA. debidoc a los supuestos 7 y 8.

ESTA-DISPONIBLE., una relacién MUCHOS a MUCHOS, opcional, que asocia a
las entidades PROFESOR v AREA., debido a los supuestos 9 y 10.

IMPARTE, una relacién MUCHOS a MUCHOS, que asocia a las entidades
PROFESOR v MATERIA., debido a los supuestos 11 y 12,

Se definen las siguientes relaciones ternarias:

OBT-GRADO, una relacién ternaria MUCHOS a MUCHOS a UNO, que ascocia a

las entidades PROFESOR. EXAMEN g INSTITUCION. debido a les
supuestos 13, 14 y 15.

INSCRIPCION, una relacioén MUCHOS a MUCHOS a MUCHOS, que asocia a las

entidades PROFESOR. ESTUDIANTE v MATERIA, debido a los supuestos
16, 17 y 18.

28



REALIZACION-TESIS, una relacidén UNO a MUCHOS a MUCHOS , que asocia a‘las

entidades PROFESOR. ESTUDIANTE v EXAMEN, debido a lasisupuestos
19, 20 vy 2t.

OBT-GRADO-ESTUDIANTE., una relacién MUCHOS a MUCHOS a MUCHOS, que asocia

a las entidades PROFESOR. ESTUDIANTE v EXAMEN, debido a los
supuestos 22, 23 y 24,
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PASO 2: ‘ L
TRANSFORMACION. ' DEL. MODELO ENTIDAD-RELACION EXTENDIDO A
RELACIONES. A ‘

El sigui ente paso, es transformar las entidades y relaciones del modelo
entidad-relacién, en rel a@ii cnes . del modelo relacional.

Las entidades:

AREA. MATERIA, LUGAR-TRABAJO. DOMICILIO. EXAMEN. £ INSTITUCION se
transforman en relaciones, con la: misma informacién que la entidad,

debido a lo siguiente:

AREA, forma parte de relac:.ones binarias MUCHOS a MUCHOS.

MATERIA. forma parte de una’ rela [6n ‘binaria MUCHOS a MUCHOS y
también forma parte de u

LUGAR-TRABAJO., esta en el lado uno de una relaciédn binaria UNO a

MUCHOS.
DOMICILIO: esta en el lado uno de una relacién binaria UNO a
MUCHOS.
INSTITUCION, forma parte de una relacidén ternaria.

rel aci én. ternaria.

EXAMEN, forma parte de relaciones ternarias.

Es decir, las relaciones son las siguientes:

A>  AREANUMERO-AREA. NOMBRE-AREA).

B>  MATERIACCLAVE-MATERIA. NOMBRE-MATERIAD.

C>  LUGAR-TRABAJO(CLAVE-LUGAR. LUGAR. TELEFONOD.

D>  DOMICILIOCCALLE., NUMERO. COLONIA. TELEFONOD.

B>  INSTITUCIONCCLAVE-INSTIT. NOMBRE-INSTIT).

F>  EXAMENCCLAVE-EXAMEN. FECHA-EXAMEN, TIPO-EXAMEN. TIPO-GRADO.
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Las entidades:

' SEMINARIQO se transforma en una relacién, que estara compuesta por
la llave, de la entidad genérica y sus atributos especificos,
es decir, la relacién esta compuesta por CLAVE-MATERIA, qué es
la llave de la entidad genérica, la cual es MATERIA v los
atributos especificeos, SUBTITULO v PERIODO, es decir, la

relacidén qué se obtiene es la siguiente:

G>  SEMINARIOCCLAVE-MATERIA. SUBTITULO. PERIODOQ).

ESTUDIANTE seo transforma en una relacién, pero agregandole la llave
de la entidad DOMICILIO. va qué" esta en:una relacidén muchos a

uno, por lo tanto, la relacidn qué se obtiene es la siguiente:

H>. ESTUDIANTEC(NUM-CUENTA. NOMBRE. FECHA-NACIMIENTO. CALLE.
NUMEROQ).

PROFESOR se transforma en una relacién, pero agregandole la llave
de la entidad |_UGAR-TRABAJO. ya qué estd en una relacidn
muchos a una, que s la relacidén | ABORA., ademas se le tiene
que agregar la llave de la entidad DOMICILIO, ya qué esta en
otra relacién muchos a une, que es la relacién HABITA, por lo

tanto, la relacién qué se obtiene s la siguiente:

n PROFESOR(RF.C. NOMBRE. CLAVE-LUGAR. CALLE. NUMERO?.

Las relaciones binarias MUCHOS a MUCHOS, es decir ESTA-DISPONIBLE.

IMPARTE, LLEVA-CURSOS v TRABAJO. asi como las relaciones ternarias
OBT-GRADO. REALIZACION-TESIS. OBT-GRADO-ESTUDIANTE £ INSCRIPCION, se

transforman en relaciones ,las cuales se compondréan de las llaves de

las entidades qué estéan relacionadas y de sus propios atributos.
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Las relaciones son las siguientes:

J
K>
LD
M

N>
o>
P>
Q>

OBT-GRADOCRF.C. CLAVE-INSTIT. CLAVE-EXAMEND.
REALIZACION-TESIS(R.F.C. NUM-CUENTA. CLAVE-EXAMEN).
OBT-GRADO-ESTUDIANTE(RF.C. NUM-CUENTA. CLAVE-EXAMEN).
INSCRIPCIONCRF.C. CLAVE-MATERIA. NUM-CUENTA. PERIODO.
ACREDITACIOND.
ESTA-DISPONIBLE(RF.C. NUMERO-AREA. NIVEL. TIPO-DISP).
IMPARTE(RF.C. CLAVE-MATERIA. PERIODO).
LLEVA-CURSOS(NUMERO-AREA. NUM-CUENTA. CANTIDAD.
TRABAJONUMERO-AREA. RF.C).
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El ultimo paso a désarro],‘l ar, ‘es la ’hor'j malizacién de relaci ones.

Pri méro , ‘se ‘ derii)br‘an E lﬁé : :;depéndehéi as | funcidnales pri mari as, del
diagrama de en£i dad-relaci 6'n,‘ esto "se’ puede hacer vbasandoser A en la
tabla, de tipos basicos de dependencias funcionales primarias, que se

mostré en la secciédn 2.5.

Las dependencias funcionales primarias son: )
RF.C —=> CALLE. NUMERO ¢Cla cual se obLuvo de la relacién 12
NUM-CUENTA ---> CALLE. NUMERO <la cual se obtuvo de la
relacidén HD
RF.C. CLAVE-EXAMEN —--> CLAVE-INSTIT (la cual se obtuve de la
relacién J2

RF.C ——-> CLAVE-LUGAR ¢(la cual se obtuvo de la relacién ID
RF.C. NUM-CUENTA. CLAVE-EXAMEN ~-—-> O (Cla cual se obtuve de

la relacidén LD

NUM-CUENTA. CLAVE-EXAMEN ---> RF.C Cla cual se obtuvo de la
relacidén KD

RF.C. NUM-CUENTA. CLAVE-MATERIA ---> O Cla cual se obtuvo de

la relacidén MD
RF.C. NUMERO-AREA ——=> 0 (la cual se obtuvo de la relacidn QD
RF.C. NUMERO-AREA ——-> 0O Cla cual se obtuvo de la relacién ND

RF.C. CLAVE-MATERIA -——> Q (la cual se obtuveo de la relacidén
0>

NUM-CUENTA. NUMERO-AREA ---> O (la cual se obtuvo de la
relacidén PO

El siguiente paso, @s derivar las dependencias funcionales secundarias,

de las relaciones candidatas.
Las dependencias funcionales secundarias son:
RF.C —=> NOMBRE (la cual se obtuve de la relacidén D

NUM-CUENTA —---> NOMBRE €la cual se obtuvo de la relacioéon HD

o=



se 'ofb‘t;.;vo :'"de"”:l a’

CLAVE-MATERIA -—-> NOMBRE-MATERIA Cla cual’

relac:l, :

NUMERO-AREA ——-> NOMBRE-AREA Cla cual' seob
AD PR

CLAVE-LUGAR -—-> LUGAR Cla cual se obtu

LUGAR ——-> TELEFONO Cla cual se obtuvo:

CLAVE-INSTIT ~---> NOMBRE-INSTIT ¢la cua

relaci ém E

CALLE. NUMERO -—-> TELEFONO Cla cual se obtuvo de

D> . FEE L S L

CALLE. NUMERQO —-—-> COLONIA Cla cual se dbtuyo"’:a'a 1a relacién

D> B N
CALLE ---> COLONIA ¢la cual se obtuve de-la relacién DD

2 Vrel’acikén. :

El ultimo paso por realizar, es normalizar las relaciones.

En las dependencias listadas anteriormente,  se observa qué hay una

dependencia transitiva qué es:

CLAVE-LUGAR —--> LUGAR ——-> TELEFONQO, por lo tanto, se tiene qué hacer,
la proyeccién de la relacion UGAR-TRABAJQ, obteniendose las siguientes

relaciones:

LUGAR-TRABAJO(CILAVE-LUGAR. LUGAR)
TELEFONO-TRABAJOCLUGAR. TELEFONO)

También se observa, que existe una dependencia funcional no completa
en la relacién DOMICILIO, ya gue COLONIA, depende funcionalmente de
CALLE. NUMERQ v ademas, depende también de un subconjunte de CALLE.
NUMERO que es CALLE, por lo tanto, se tiene que hacer la proyeccién de

la relacién obteniendose las siguientes relaciones:

DOMICILIOCCALLE. NUMERO. TELEFONO)
CALLE-COLCCALLE. COLONIA>
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Por lo tanto, después de llevar a cabo los pasos de la metodologia, las

relaciones que se obtuvieron, finalmente, son las siguientes:

AREANUMERO-AREA. NOMBRE-AREA)D.

MATERIA(CLAVE-MATERIA. NOMBRE-MATERIA).
INSTITUCIONCCLAVE-INSTIT. NOMBRE-INSTITD.

EXAMENCCLAVE-EXAMEN. FECHA-EXAMEN. TIPO-EXAMEN. TIPO-GRADOD.
SEMINARIOCCLAVE-MATERIA. SUBTITULO. PERIODOD.
ESTUDIANTE(NUM-CUENTA. NOMBRE. FECHA-NACIMIENTO. CALLE. NUMEROQO).
PROFESOR(RF.C. NOMBRE. CLAVE-LUGAR. CALLE. NUMERO).
OBT-GRADO(R.F.C. CLAVE-INSTIT. CLAVE-EXAMEND.
REALIZACION-TESIS(RF.C. NUM-CUENTA. CLAVE-EXAMEND.
OBT-GRADO-ESTUDIANTE(R.F.C. NUM-CUENTA. CLAVE-EXAMEN).
TRABAJONUMERO-AREA. RF.C).

ESTA-DISPONIBLE(RF.C. NUMERO-AREA. NIVEL. TIPO-DISPD.
IMPARTE(RF.C. CLLAVE-MATERIA. PERIODOD.
LLEVA-CURSOS(NUMERO-AREA. NUM-CUENTA. CANTIDADD).
INSCRIPCIONCR.F.C. CLAVE-MATERIA. NUM-CUENTA. PERIODO.
ACREDITACIOND.

LUGAR-TRABAJOCCLAVE-LUGAR. LUGARD.

TELEFONO-TRABAJOCLUGAR. TELEFONO).

DOMICILIOCCALLE. NUMERO. TELEFONOD.

CALLE-COLCCALLE. COLONIAD.
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CONCLUSIONES

Uno de los o‘_b',jet,ivos de la tesis, fue presentar una ihﬁrcddccién a las
béses de datos, 'de manera que se proporciconaron aspectos importantes
aéer‘ca ‘de éllas, asi como se presentd, una técnica de normalizacién, la
que se desarrolld pasc por paso y se ejemplificéd para su entendimiento,
la cual se considera de suma importancia, para darle el toque final a
la estructura de la base de datos obtenida por la metodologia y como el
objetivo principal, fue el de presentar la metodologia para disefar
bases de datos relacionales, utilizando el modelo entidad-relacién,
esta también se presentd detalladamente paso por pase y se tratd de
ejemplificar cada uno de ellos, para proporcionar mayor comprensién,
ademas de que también, se presentaron con detalle los elementos dque
componen al modelo y por vltimo, se aplicd a un prablema real, para ver

mas explicitamente, como llevar. a cabo, cada pasa de dicha metodologia.

Con respecto al capitulo une, en la seccidén de modelos, sélo se
proporcionaron algunas caracteristicas, para distinguir los tres
modelos, no adentrandose mucho en los tres, sélo en el relacional, cqué

es el de interés.

De acuerdo a los resultados obitenidos, de la aplicacién de dicha
metodologia, se pdede concluir, due esta permite obtener relaciones
candidatas busnas, que requieren de poco refinamiento, os decir,
proporciona relaciones lo mejor normalizadas posibles, las cuales se
obtienen, de llevar a cabo el paso uno ¥y pase dos de la metodologia y
este resultado se logra, si el modelo entidad-relacién obtenido esta

bien detfinido.

Ademés si después de llevar a cabo los pasaos anteriores, se presenta
alguna relacion con bajo grado de normalizacidén, la cual se detecta, en
el paso tres de la metodologia, entonces dichas relaciones se trataran

de normalizar mejor, por un método de normalizacién, como €] que se




menciond en ;el’ capitulo.

redundaﬁciéS'Y{éviﬁét
También, se pue‘c'le‘ menci bﬁart ‘que, ya;der‘ﬁés‘, uno ‘kdeif‘l Qs  ri neé balv-a :“aprlit::ar
dicha metbdo;logia,' es que ‘mediante el modgio: éﬁtin‘dad?-r‘elacy;irén', a1
usuario de la base de datos puedar ver, "de ’fox'-ma.sj'.'mpl'e y éyrﬁigable, si
sus requerimientos, fueron captados adecuadamente por ‘el i s;-ﬁadcr y es
decir, que el propésito de utilizar diche’ modelo, 'es vproporcibnar » la
comunicacién usuario-disefiador. ' e

Con respecto a esto, se puede decir crquek lo}lsr di agramasv: brépéréi Sna'.nr una’
manera sencilla de representacién, que se ,;‘enut.i onde facilmente, "’si empre
y cuando los nombres de las enti dédeg. at.r:. l;'vqt”os':y frel aci ones sean
explicitos, es decir, que‘ el nombre:=ilustre ’, bien los’ ohjestos que

representa.

Por ultimo, de acuerdo a la experiencia adquirida se puede decir que,
el paso mas importante de la metodologia (para llevar a cabo un buen
disefia) es 21 uno, ya que si este se realiza bien las relaciones que se
obtendréan estaréAn lo mejor normalizadas posibles, también se puede
mencionar que las transformaciones que se realizan en 21 paso dos son
la parte mas facil de llevar a cabo y por 1nltimo se debe mencionar que
el llevar a cabo 21 paso tres requiere de mucho cuidado, ya que con
este se va a dar el toque final, es decir, es la ultima oportunidad
para mejorar la mayoria de las relaciones con bajo grado de

normalizacidn.

Ademas, con respecto al paso uno se puede decir que, on particular la
identificacién de los obhjetos cuesta trabajo y con mayor dificultad la
identificacién de las jerarquias por lo que se tiene que poner mucha
atencién y dedicacién a todo esto, ya que como se menciond

anteriormente, es la parte fundamental para obtener un buen disefio.
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